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KASDIENĄ —
Trylikti Metai
O Kas Jiems Liko
Jie Nusivils
Wallace ir Jones

PaėmėKaraliaučiaus Priemiesčius
Vakar Hitleris pradėjo 13-tus 

/ melus Vokietijos valdymo — 
* tryliktus ir paskutinius metus. 
. Tai yra aršiausi metai Vokie­

tijos istorijoj. Tai yra nuož­
miausi melai visam svietui.

Bet, atrodo, tai bus paskutiniai 
metai ir Hitlerio gyvenimo.

Matomai norėdami psichologi­
niai prirengti vokiečius ir Berly­
no netekimui naciai per savo ra­
ciją šaukia:

“Mes kariausime prie Berlyno, 
pačiam Berlyne, aplink Berlyną 
ir už Berlyno.”

Nors jie pripratę girtis, šį sykį 
visgi nesako, kad jie laimės.

Tame jų pasiryžime kariauti 
nėra didelės drąsos. Jie juk ži­
no, kad jų laukia rūstus likimas, 
ar jie kariaus ilgiau ar trumpiau.

Nėra abejonės, kad Hitleris, 
Goeringas, Himmleris ir Goeb- 
belsas jau mato sau kartuves.

Nežiūrint daugelio “minkšta­
širdžių” mūsų pusėj, nacių ka­
ro kriminalystės tokios didelės, 

C • buvusių naciais pavergtų žmo- 
" niij apmauda tokia didelė ir ku- 
C . pina keršto, kad “minkštašir- 

džiai” negalės padėti nacių ly­
deriams.

burgą, 2 mylios į šiaurę, taip­
gi užėmė ir Mannsferlą, 7 my­
lios nuo Prūsų Lietuvos sosti­
nės.

Karaliaučius dega, žmonės 
bėga link Pilau prieplaukos, 
apie 20 mylių toliau, Sam- 
lando pusiasaly, skelbia nacių 
radijas.

Vokiečių laivynas geibi ar­
mijai trauktis iš Prūsų Lie­
tuvos, nes tik per jūrą tas ga­
lima.

Sovietų jėgos nuskandino 
tris vokiečių transporto laivus 
netoli Karaliaučiaus.

Maršalo Žukovo armija ei­
na pirmyn nesulaikoma. Ji 
yra 55 mylias nuo Stettino, 
kurį pasiekus nukirstų gelž- 
kelius didelei vokiečių armijai 
pasilikusiai Dancigo srity ir 
šiaurinėj Pomeranijoj.

> ši armija taipgi eina link 
Kustrino, kuris yra apie 40 
mylių nuo Berlyno.

Gen. Konevo armija paėmė 
Knurową, Katowice ir Rybki- 
ną, pastarasis yra visai arti 
Čekoslovakijos rubežiaus.

MASKVA, sausio 30.—SSSR 
korespondentai iš fronto rašo, 
jog Raudonoji armija užmiršo 
ir nuovargį ir vis eina pirmyn. 
Ant tankų yra užrašyti obalsiai: 
“Berlynas, pasiduoki!” “90 my­
lių iki Berlyno.” “Berlyne, mes 
ateiname!”

Kai kur rasta vokiečius taip 
skubiai išbėgusius, kad genero­
las nespėjo savo uniformas pa­
siimti ir daugiau drabužių su­
krauta į valizas, bet palikta 
kambary.

M. Fodor rašo, kad turtingi 
graikai, kurie bendradarbiavo 
naciams, laukia Britanijos karo 
su Sovietų Sąjunga.

Suprantama, juos laukia di­
delis nusivylimas.

Britanijos darbo žmonės prie 
to neprileis, o ir britų torės negi 
norės saužudystės.

ZS Reikia pastebėti, kad taip ina- 
no ir lietuvių pronaciai, kurie 

Odūinė Amerikos lietuviams akis, 
' kad Hitlerio gauleiteriai “sukū-< 
rė naują lietuvį,” kurie buvo su­
žavėti “vokiečių kultūra” (žudy­
mu nekaltų žmonių, net ir vai­
kų ir moterų).

-/ Frederick Kuh rašo iš Lon­
dono, kad prezidentas Roosevel- 
tas daugiau laikysis su premieru 
Stalinu busimoj Trijų Didžiųjų 
konferencijoj. Prem. Churchill 
norėjo pasitarti su Rooseveltu 
pirma konferencijos, bet Roo- 
scveltas pasiuntė Harry Hop- 
kinsą.

Lietuvių pro-naciai, kurie lau­
kia Amerikos su SSSR kivirčų, 
irgi skaudžiai nusivils.

Washingtono kolumnistas 
Drew Pearson nurodo, kad 
Jesse Jones ištisus metus atidė­
liojo dirbimą sintetinio aliejaus 
turėdamas savus išrokaviinus. 
Republikonų senatoriai tada rė­
kė prieš jį, bet dabar jie gina 
jį, balsuoja už jį.

Jie nori daryti sau politinio 
kapitalo iš visa "ko.

Komercijos Sekretoriaus vieta 
I svarbi dabar, bet ji bus dar 

svarbesnė po karui. Ji kontro­
liuos milžinišką karo mašineri­
ją. Daug jos nebus reikalinga, 
teks kaip nors parduoti.

Stambus kapitalas norėtų savo 
rankas uždėti ant tos mašineri­
jos, bet H. A. Wallace esant 
Komercijos Sekretorium jie to 
padaryti negalės.

Po perdi to pasaulinio karo 
tūli milionus susikrovė parda­
vimais nuo karo likusios, taikos 
metu valdžiai nereikalingos me­
džiagos ir mašinerijos. Kilo dėl- 

f to dideli skandalai.

SSSR ARMIJA I 
EINA Į STETTINĄ

Trys Vokiečių 
Transporto Laivai 
Nuskandinti
Raudonoji Armija
80 Mylių nuo Berlyno

LONDONAS, sausio 30.— 
Vokiečių radijas skelbia, jog 
maršalo Žukovo armija spar­
čiai eina link Oder upės, įėjo 
12 myliu Brandenburgo pro- 
vincijon ir yra 80 mylių nuo 
Berlyno.

LONDONAS, sausio 30.— 
Sovietų kariuomenė užėmė 
Siedlungą, 2 mylios į pietus 
nuo Karaliaučiaus, ir Alten-

Nei pūga nesulaiko Sovietų armijos. Paveiksle matome būrį Sovietų karių velkant kulko­
svaidį per sniegą į kitą poziciją Prūsų Lietuvoje. Seržentas Jepifanovas su būriu savo 

karių pereina į n aujas pozicijas.

Spėja Dar Tampresnius 
Ryšius Amerikos 
Su Sovietais

LONDONAS, sausio 30. — 
Harry Hopkins, kuris perstatė 
premjerui Churchill prezidento 
Roosevelto planus būsimai Tri­
jų Didžiųjų konferencijai, tą 
patį padarė Paryžiuj ir Romoj, 
sakoma, vyks į Sovietų Sąjungą 
su ta pačia misija.

Premicras Churchill sakoma 
norėjo pasikalbėti su pačiu 
Rooseveltu ruošiantis tai kon­
ferencijai, bet Prezidentas pa­
siuntė Hopkinsą.

Spėjama, kad busimoj konfe­
rencijoj Rooseevltas daugiau lai­
kysis su premieru Stalinu, kaip 
su premieru Churchilliu, nes 
Amerikos ir SSSR pozicijos ar­
čiau supuola. Amerikos santi- 
kiai su SSSR po konferencijai 
būsią dar glaudesni.

Rooseveltas sutinkąs su sa­
vo iždines sekretorium dėl atsi- 
nešiino link Vokietijos po ka­
rui. Jis mano, kad vokiečius 
reikės griežčiau paimti. O So­
vietų pozicija irgi esanti tolygi, 
kuomet Anglai linkstu prie leng­
vesnio baudimo karo krimina­
listų.

Aliantu Bomberiai 
Smoge Priešą 
Italijoj

ROMA, sausio 30.—Aliantų 
bomberiai pravedė dideles ata­
kas ant priešo komunikacijų 
punktų šiaurinėj Italijoj, nors 
oras buvo labai šaltas.
doriaus, o tuomet bus visa Len­
kija išlaisvinta. Prie to, jau da­
lis Vokietijos užimta.

(Sovietų armijos įėjimas 
Brandenburgan ir Pomeranijon 
smogė pačion prūsizmo širdin.

Pomeranija, 11,986 ketvirtai­
nių mylių plotas, nusidriekus 
prie Baltijos marių. Jos sostinė 
yra Stettinas. 17-tam šimtme­
ty pusė Pomeranijos buvo Šve­
dijai priskirta. Prūsija atsiėmė 
ją 1815 metais.)

LONDONAS, sausio 30.—Gen. 
Žukovo armija nuėjo Pomera- 
nijon 31 mylią per 24 valandas.

Stockholmui pranešta, kad So­
vietų parašiutistai nuleisti vo­
kiečių užfrontėj, 50 mylių nuo 
Berlyno.

Berlyno radijas nusiminusiai 
skelbia, kad “Du pasauliu susi­
rėmė galutiname mūšyje.”

Girdi, vokiečiai kariaus “prie 
Berlyno ir už Berlyno.”

Maskvos radijas skelbia, kad 
gen. Žukovo armija paėmė 
Woldenbergą, taipgi toj srityj 
kitus 150 miestelių, o centrali- 
niam sektoriuj paėmė 400 mies­
tų ir kaimų.

Sovietų kariuomenė baigia iš­
valyti nacius iš Lenkijos kori-

Po šio karo taip nebus. Pre­
zidentas Rooseveltas labai gerai 
Jaro skirdamas Wallace komer­
cijos ministerio vietai.

V. Andrulis.

Pakeitė Nacių Generolą

LONDONAS. — Paryžiaus ra­
dijas skelbia, jog gen. Hans Gu­
derian, ilgai komandavęs tankų 
diviziją, pakeistas gen. Lothar 
Randulic, kuris buvo koinan- 
dantu nacių armijos Suomijoj 
ir Norvegijoj.

ŽINIOS IŠ IŠLAISVINTOS LIETUVOS
guma liko be stiklų, todėl yra 
didelis trūkumas stiklo. Rasta 
kiek tiek vietinių stiklo atsargi], 
bet viskas sunaudota atremon- 
tavimui namų .

Dedama pastangos stiklo pasi­
gaminti.

Skubiai eina namų atremonta- 
Vimas ir naujų statymas.

Įsteigta nauja biblioteka 
(knygynas).

Aptvarkyta nukentėjus nuo 
karo miesto kanalizacija.

UTENA. — Anykščiuose ir 
Utenoj pradėjo mokslo metus 
pilnos gimnazijos, o Maketuose— 
progimnazija. Naujai įkurta ir 
galutinai sukompletuota Užpa­
liuose progimnazija.

Anykščiuose ir Utenoj įsteig­
ta dvi amatų mokyklos. Didelė 
stoką joms mokytojų.

Veikia ir skrajojanti artistų 
grupė. Joje dalyvauja ir kele­
tas Kauno operos artistų. Da­
bar ši grupė pirmiausia lanko 
karių ligonines ir juos palinks­
mina.

ŠIAULIAI. — Kultūrinis gy­
venimas mūsų mieste vis labiau 
gyvūja. čia veikia radijo maz­
gas. Tris kartus per dieną jis 
paduoda žinias.

Laikraščiai gaunami regulia­
riai, taipgi kitas susisiekimas 
normaliai eina.

Eilė dirbtuvių jau veikia, lu­
tos skubiai atsteigiamos.

i Kino teatras irgi veikia.
Pradėjo veikli eilė kultūrinių 

ir meno grupių.
ANYKŠČIAI, —t čia laikytas 

Karazijos vyno fabriko darbi­
ninkų mitingas Raudonosios Ar­
mijos pagerbimui. Fabriko dar­
bininkai, išklausę pranešimą 
vietos komunistų komiteto pir­
mininko, pasižadėjo kiek galė­
dami daugiau prisidėti prie ka­
ro laimėjimo.

Mitinge buvo ir meninė dalis 
programo.

MARIJAMPOLE. — Kadangi 
karo melu dalis pastatų nuken­
tėjo nuo bombardavimo ir dau-

Nacių Policija
Šaudo Alkanas
Moteris Sostinėj

BERNAS, sausio 30.—Berly­
no pranešimai skelbia šiuos 
nuožmius įvykius vokiečių sosti­
nėj:

Alkanos moterys aptiko troką 
bulvių ir apvertė. Policija šau­
dė į jas ir 37 jų sužeistos.

Vienas svetimšalis darbinin­
kas nušautas.

Rasta užšalę 27 karo pabėgė­
liai, jų tarpe penki vaikai.

Daugelis karo pabėgėlių de­
gina parkų suolus dėl šilumos. 
Įpykę žmonės apvertę kelis gat- 
vekarius.

Mieste yra didelis nerimas.

Atgabenti iš Kitur 
Darbininkai Sukyla

LONDONAS, sausio 30.—At­
varyti iš kitų šalių vergijos dar­
bams darbininkai sukylą Vokie­
tijoj. Dėlto dažnai įvyksta riau­
šės.

Silezijoj vielomis darbininkai 
atakavo nacius iš vidaus, užsi­
barikadavę dirbtuvėse, jie pasi­
liko iki Raudonoji Armija užė­
mė miestą.

AMERIKIEČIAI LAUŽIASI Į 
SiEGFRIEDO LINIJAS

Vokiečių Armija Traukiasi iš Olandijos; 
Aliantų Aviacija ir Laivynas Puola Priešą

Prancūzijos Darbininkai 
Už Tarptautinę 
Organizaciją

PARYŽIUS, sausio 30.—Pran­
cūzų Darbo Konfederacijos at­
stovai, atstovaujanti virš 4,000,- 
000 narių, vyksta į darbo unijų 
tarptautinį kongresą. Jie stoja 
už sudarymą tarptautinės orga­
nizacijos ir turi vilties, kad tai 
bus įvykdyta.

Prancūzai nori Amerikos dar­
bininkų unijų į tarptautinę or­
ganizaciją, bet jie tikri, kad ir 
be amerikiečių organizacija bus 
galinga. Prie 4,000,000 francū- 
zų, yra 8,000,000 anglų ir 16,- 
000,000 rusų darbo unijų narių. 
Pridėjus mažesnių šalių unijas, 
susidarys labai galinga organi­
zacija.

PARYŽIUS, sausio 30.—Ame­
rikos 78-ta divizija užėmė tris 
mylias Siegfriedo linijos neti­
kėtai puolus priešą laike didelės 
pūgos Monschou miške, 3 mylias 
Vokietijos teritorijoj.

Amerikos pirmoji armija puo­
la priešą Belgijos pasieny, kur 
vokiečių armija lik ką išvyta iš 
Belgijos.

Trečioji mūsų armija praplė­
tė pozicijas už Our upes.

Dvi Amerikos armijos ‘priėjo 
visai arti Siegfried linijų.

Trečioji Amerikos armija pasi- 

Atidarymas Kelio 
Per Dar danelius 
Baugina Japonus

PARYŽIUS, sausio 30.—Tur­
kijos sutikimas leisti per Darda­
nelius ir Bosforas Aliantų lai­
vus plaukti į Sovietų portus prie 
Juodųjų marių baugina Japoni­
ją. Pirmiaus Sovietų Sąjungai 
buvo būtinai reikalinga kelias 
per Pacifiką, dėlto reikėjo lai­
kytis taikoj su Japonija. Dabar 
gi atidaryta naujas kelias iš 
Amerikos į SSSR ir daug trum­
pesnis.

Sovietų pozicija tuo būdu daug 
sustiprinta. Japonija gali sau 
grąsinti kiek nori, ji negali su­
laikyti laivų trafiko tarp Ameri­
kos ir SSSR.

Daug kas tad spėja, kad tarpe 
SSSR ir Japonijos gali kilti ka­
ras. Manoma, kad Vokietiją su­
mušus SSSR gali stoti bendran 
karan Japonijos sumušimui.

Aukščiausias Teis­
mas Nagrinės 
Bridges Bylą

WASHINGTONAS, sausio 30. 
šalies Aukščiausias Teismas su­
tiko pernagrinėti Harry Bridges 
bylą. Generalis prokuroras 
Biddle buvo nuskyręs Bridges 
deportavimui, bet prieš jo pa­
tvarkymą apeliuota.

Tai spręs aukščiausias teis­
mas.

Gaus Lengvesnes 
Sąlygas Jei
Dabar Pasiduos

PARYŽIUS, sausio 30.—ISva- 
karėse plačiai kalbamos Roose­
velto, Stalino ir Churchillio 
konferencijos Aliantai plačiai 
paskleidė Vokietijoj lapelius, 
kuriuose aiškinama, kad Vokie­
tija gautų lengvesnes taikos są­
lygas, jei pasiduotų dabar.

Jei ji kariaus iki paskutinio 
kraujo lašo, jai sąlygos bus 
daug sunkesnės ir ji labiau bus 
sunaikinta. Kanadoj Greitai 

įvyksią Rinkimai
OTTAWA, sausio 30.—Pre­

mjeras W. L. Mackenzie King 
įsako, kad Kanadoj tuojau bū­
sią generaliai rinkimai. Dabarti­
nio parlamento terminas bai­
giasi balandžio 17. Rinkimai 
įvyks pirmiau tos dienos, kad 
naują parlamentą išrinkus.

Sovietų Ambasadoriai 
Apteikti Medaliais

MASKVA. — Andrei Gromyko, 
Sovietų ambasadorius Washing­
tone, ir Fiodor Gusiev, Sovietų 
ambasadorius Londone, apteik­
ti Lenino ordenu, o tai yra aukš­
čiausias pagerbimas ęiviliams.

ruoštis dideliam ofensyvui. Ji 
jau įėjo Vokietijon ir užėmė 
kelis kalnus.

Kanados armija bombarduoja 
kanuolėinis Molandsch Diep 
sritį Olandijoj.

Vokiečių armija traukiasi iš 
dalies Olandijos.

Amerikos ir anglų laivyno da­
liniai irgi stojo mūšiu Olandi­
jos pakraščiu, tarp salų, ap­
šaudant vokiečių pozicijas kraš­
te.

Amerikos orlaiviai atakuoja 
nacius, taipgi ir anglų orlaiviai.

Oras prastas, bet ir to nevei­
zint eina mūšiai.

Francūzų armija perėjo Col­
mar kanalą, į pietus nuo Stras- 
bourgo. Prieš auštant francū- 
zai ir amerikiečiai padarė atakas 
ant priešo ir nustūmė jį dvi my­
lias į Nurange kraštą.

Gen. Patton vis daugiau ar­
mijos sutraukia pasienin ruo­
šiantis didelėm atakom.

(Berlynas skelbia, jog anglų 
antroji armija bandžius persi­
kelti upę Roer 27 mylios nuo 
Dusseldorfo, svarbaus industri­
nio nacių miesto.)

Karalius Petras 
Papurkštavo ir 
Nusilenkė

LONDONAS, sausio 30.—Ju- 
goslavijos karalius Petras paga­
lius sutiko atsižadėti galios ir 
pervesti tai regentams, kaip su­
tarta premiero Subasič ir mar­
šalo Tito.

Sutartis dabar bus vykdoma 
be jokių kliūčių.

Dar 119 Japonų 
Orlaivių Nukirsta

WASHINGTONAS, sausio 30. 
Amerikos super-tvirtovės bom­
beriai tęsia atakas ant Japoni­
jos salų. Kelis sykius bombar­
duota pats Tokyo.

Vien šeštadienio atakose 119 
japonų kautynių orlaivių sudau­
žyta.

Wallace Dabar Juo
Labiau Reikalingas

NEW YORKAS, sausio 30.— 
Prezidentas Rooseveltas savo 
laiške sako, kad Henry Wallace 
šiuo tarpu labiau negu pirmiaus 
reikalingas į Roosevelto kabine­
tą.

Jisai yra išmintingas, suma­
nus ir teisingas žmogus, o taipgi 
ir demokratingas. Naujam Pre­
zidento kabinetui jis labai rei­
kalingas. Dėlto Prezidentas jį 
ir nominavo j Komercijos mi­
nisterio vietą.

TAIKA YRA NE
KUNIGŲ REIKALAS

LONDONAS.—Katalikų kuni­
gijai pareiškus norą taikos dary­
me turėti atstovybę, anglikonų 
bažnyčios galva Geoffrey Fisher 
pareiškė, kad jis tam priešingas. 
Tai nėra kunigų reikalas, sako 
jis.
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Amerikos Lenkai
Ne visi Amerikos lenkai yra atžagar­

eiviai ir šovinistai. Toli gražu ne visi jie 
pritaria londoniškei klikai.

Štai, pasigirdo balsas Amerikos Lenkų 
Darbo Tarybos, kurios pirmininku yra 
plačiai žinomas veikėjas darbo unijose 
Leo Kšycki. Amerikos Lenkų Darbo Ta­
ryba kalba vardu 643,000 lenkų unijistų. 
Tai stipriausia lenkų išeivijoj organiza­
cija.

Šiomis dienomis ji įteikė prezidentui 
Rooseveltui memorandumą, kuriame iš­
reiškiama viltis, kad šios šalies valdžia 
draugiškai kooperuos su laikinąja Len­
kijos valdžia (Liublino).

Memorandume sakoma: “Išlaisvintoje 
Lenkijos dalyje praktikuojama tikra de­
mokratija. Įsteigta darbo unijos; atsi­
darė mokyklos ir bažnyčios. Mes neabe­
jojame jūsų palankumu Lenkijos liaudies 
aspiracijoms sukurti stiprią, nepriklau­
somą, demokratinę Lenkiją. Tokia Len­
kija gali būti stipri, nes ji tikrai koope­
ruos su savo kaimynais SSSR ir Čekoslo­
vakija. Ji kooperuos su visom demokra­
tinėm Europos tautom ir su Jungtinėm 
Valstijom.

“Mes pasitikim, kad mūsų valdžia suras 
kelią draugingai kooperuoti su naujai 
įsisteigusia laikinąja Lenkijos valdžia.”

Memorandume pabrėžiama, kad Lenki­
jos rubežiai turi būti praplėsti toliau i 
Vakarus. Jai, be to, turi būti užtikrinta 
priėjimas prie jūros. Taip išsprendus 
Lenkijos rubežių klausimą, taika Europoj 
bus pastovi.

Amerikos Lenkų Darbo Tarybos pirmi­
ninkas Leo Kšycki atkreipia prezidento 
domę į tą faktą, kad Vatikanas nepareiš­
kė savo opozicijos, neišstojo prieš naują 
Lenkijos valdžią. Tas faktas labai svarbu 
įsitėmyti.

Vatikanas, matyt, reališkai galvoja. 
Jis, veikiausia, esąs kontakte su Lenkijos 
bažnytine vyriausybe ir ši jį painforma­
vo, kad bažnyčiai nedaroma jokios skriau­
dos.

Štai kodėl Vatikanas nepasisakė prieš 
laikinąją Lenkijos valdžią.

Be to, Kšyckis dar priduria, kad jo ir 
visos Amerikos Lenkų Darbo Tarybos gi­
liausiu įsitikinimu, “milžiniška didžiuma 
žmonių išvaduotoje Lenkijoje pilniausiai 
pritaria laikinajai valdžiai.”

Kuomet taip kalba daugiau negu pusė 
miliono Amerikos lenkų—ir tokių lenkų, 
kurie visuomet nuoširdžiai rėmė prezi­
dento Roosevelto politiką—tai šios šalies 
valdžia rimtai skaitysis su jų balsu. Tai 
balsas lenkiškų masių. Tai masinis balsas 
lojalių piliečių.

Lenkų atžagareivių klikos kelia baisiau­
sią alasą. Bet faktas yra faktu, kad pa­
matas vis labiau slysta iš po jų kojų.

Žinios, kurios plaukia iš pačios Lenki­
jos, entuziastiškos žinios apie naujosios 
valdžios darbus, apie naujai kuriamą gy­
venimą, apie Raudonosios Armijos žygius 
ir žygius lenkų armijos—dar labiau su­
stiprins tą poziciją, kurią užima Ameri­
kos Lenkų Darbo Taryba.

“Šie metai duos mums nuosprendį, užti­
krinantį mūsų tautos ateitį.”

1943 metus jis pradėjo: “Nacional-so- 
čialistinė Vokietija niekuomet nebus nu­
galėta. Mes niekuomet nekapituliuosi­
me.”

1944 metų pradžioje jo bombastika iš­
garavo: “Galų gale, nebus nei pergalė­
tojų, nei apgalėtų. Bus tie, kurie išliks, 
ir tie, kurie bus sunaikinti.”

Šiais metais jau visiškai aišku, kurie 
bus sunaikinti.

Bus sunaikintas visas rudasis gyvaty­
nas.

Iš Rytų atūžia Berlynan triumfalis eks­
presas^ Artinasi didžios rūstybės diena.

Keikia Hitlerį viso pasaulio žmonija. Jį 
keikia jau ir milionai vokiečių.

Henry Wallace
Sąjunga Demokratinei Akcijai ir libe­

ralų savaitraštis “New Republic” suruošė 
New Yorke bankietą Henry Wallace pa­
gerbimui. Bankiete dalyvavo daug žymių 
industrialistų, daug paskilbusių visuome­
nės veikėjų. Henry Wallace buvo entuzi­
astiškai sveikinamas.
■ Prezidentas Roosevėltas taip-pat atsiun­
tė savo sveikinimą. Jo sveikinime yra šis 
kategoriškas pareiškimas: “Šiuo momen­
tu Henry Wallace, yra labiau reikalingas 
šiai šaliai negu kada nors praeityje.”

Prezidentas pasitiki jo išmintim, jo 
drąsa, jo patyrimu. Prezidentas dėkin­
gai prisimena jo atsiekimus būnant agri­
kultūros department© sekretorium.

Visoj šalyj kyla protestų banga prieš 
senate keliamas obstrukcijas. Darbo uni­
jos, įtakingos industrialistų sferos, libera­
lai, visa eilė religinių organizacijų reika­
lauja, kad Henry Wallace būtų užtvirtin­
tas komercijos sekretorium ir vedėju 
Finansų Rekonstrukcijos Korporacijos. 
Washingtono valstijos legislature pasiun­
tė peticiją, kurioj pasisako už jo užtvir­
tinimą.

Kalbėdamas Philadelphijoj vice-prezi- 
dentas Truman stipriai užakcentavo, kad 
Henry Wallace yra būtinas valdžioje.

Tuo tarpu senato kietakakčiai nesiliau- 
-ja su intrygomis. Su plačiosios visuome­
nės balsu jie nenori skaitytis. Jie kerš­
tauja už pralaimėtus prezidentinius rin­
kimus. Republikonai ciniškai turavoja 
tokiems burbonams kaip Bailey, kaip 
George, kaip Byrd.

Šis jų politinis kerštas iššauks dar di­
desnius protestus.

Henry Wallace autoritetas dar labiau 
sustiprės.

MES NIEKADOS NEUŽMIRŠIME! I žesnis/Už. Leningradą ar

Hitlerio 13-tisji Metai
Su vakar diena prasidėjo tryliktieji 

Hitlerio viešpatavimo metai. Šiais metais 
bus jam ir jo gaujai kaput. Katastrofa 
gali įvykti visiškai greitu laiku.

Seniau, būdavo, tos sukakties proga jis 
plačiai atidarydavo savo burną, riaumo­
damas apie pergales ir triumfą. Šiemet 
jo valdomam Reiche panika, dantų grieži­
mas, konvulsijos patrakusio žvėries. ,

1941-metus jis pradėjo užgargaliavęs:

Kodėl?
Valstybės Department© pasekretorius 

Grew kelios dienos atgal pranešė, kad 
Herbert C. Pell atšauktas kaipo Ameri­
kos delegatas Karo Kriminalistų Komisi­
joj Londone. Grew sako, kad Kongresas 
nepaskyrė lėšų jo užlaikymui.

Dalykas, išrodo, visai ne tame. Tai tik 
techniškas išsikalbinėjimas.

Apie Herbertą Pell buvo žinoma, jog jis 
atkartotinai reikalavo, kad Karo Krimi­
nalistų Komisija dirbtų energiškiau. Jo 
darbas Komisijoj buvo sabotažuojamas. 
Jis pats esąs pareiškęs, kad jo buvimas 
toj Komisijoj “kaip kam nepageidauja­
mas.”

Kam būtent nepageidaujamas? Anglam 
ar mūsų Valstybės Departments?

Apie kalbamosios Komisijos neveiklu­
mą jau pirmiau buvo prisiminta. Ji dir­
ba vėžlio greitumu. Jos karo kriminalis­
tų surašąs tikrai mikroskopiškas. Ji be­
veik neturi jokių planų kaip juos nu­
bausti.

Valstybės Departmentas privalo su­
teikti platesnių informacijų, kodėl at­
šauktas Herbert Pell.

Australijos premieres Curtin prašė So­
vietų atstovą Soldatovą persiųst Australi­
jos valdžios sveikinimus maršalui Stali­
nui.

Well... tas pagirtina. Bet to neužten­
ka. Australija, išrodo, galėtų veikliau da­
lyvauti kare. Kas tai, kad pastaraisiais 
mėnesiais apie australiečius beveik nesi­
girdi?

Rašo Uja Erenburg.
“Pommersche Zeitung’ 

rašo:
“Mūsų kariavimas buvo 

teisingas kariavimas iš pat 
pradžios, mes nežengėme 
per rubežius aklu įsivaizda­
vimu, noru pavergti kitas 
tautas. Kaip tik priešingai, 
būdami priversti palikti sa­
vo rubežius užpakalyj, mes 
atėjome nešini naują tvarką 
ir teisybę. Nei vienas vokie­
tis neturėjo tos minties, kad 
sunaikinti Angliją, nubausti 
Francūziją, pavergti olan­
dus ar kitus žmones, arba 
gyventi iš kitų kraujo ir pra­
kaito. Priešingai, mūsų per­
galės visur atnešė ramybę.”

Tie biedni vargšai, regis, 
buvo priversti keliauti Kau­
kazan ir Egiptan, kad atne­
šus ramybę. Ir dabar, kada 
jiems buvo leista sugryžti 
Kolonon ir Rytų Prūsijon, 
jie pareiškia: “Jeigu mes ką 
ir užgavome, tai mes to ne­
norėjome.”

Kam jie ištikrųjų “žengė 
per rubežius?” Atsakymas į 
šį klausimą randasi žemėla­
piuose, spausdintuose 1939- 
1942 m. Tai buvo ištikrųjų 
“aklų įsivaizdinimų” žemė­
lapiai: Ant jų mes randame 
Lillę ir Kievą, Rygą ir Nan­
cy, įjungtus į “didžiąją Vo­
kietiją.”.

Jie nenorėjo pavergti ki­
tas tautas ir gyventi is jų 
kraujo ir prakaito, jie sako. 
Bet argi senai tai buvo, kai 
Gruppenfuehrer Hass pa­
reiškė laikraštyj “Hambur­
ger Fremdenblatt”, kad: 
“Buvusioji Rusija bus kolo­
nizuota stormtruperiais ir 
stormtruperių vaikais.” O 
“Danziger Vorposten” iš- 
skaitliavo, kad “kiekvienam 
kolonistui teks po apie de­
šimts šeimynų kaipo ver­
gais.”

Na ne, jie tada nebuvo 
taip jau kuklūs. Viena Bre­
meno fįrma pažadėjo savo 
šėrininkams visą Turkesta­
no medvilnę. Ir jie šaukė: 
“Negali būti vietos ant svie­
to tai krautuvių užlaikytojų 
tautai, Anglijai.” (Voelkis- 
cher Beobachter.) Jie gązdi- 
no: “Šaudymas nekaltų 
francūzų parodys, jog mes 
nemanome atsisakyti nuo 
bile ko.” (Pariser Zeitung.) 
Jie išdeportavo olandiečius 
Ukrainon, ir pareiškė: 
“Olandija kaipo valstybė 
bus tik istorijoje žinoma.” 
(Der Angriff.)

Kur gi jie skleidė tą “ra­

mybę”? Ar tai “pūstynės zo­
nose” ? O gal kada jie maišė 
ir kurstė žmonėms deginti 
pečius Maidaneke ir Trem- 
blyankoje.

Jie pradeda mėginti nusi­
mazgoti savo kaltes gan 
anksti. Jie dar tebekapoja 
nekaltų vaikučių kūnelius— 
o jau, ve, rankas mazgojasi 
nuo kraujo.

Yra sakoma, kad atmini­
mas yra gyvenimas. Ir išti­
krųjų, žmogus, kuris pra­
randa atmintį, praranda pu­
sę savo gyvenimo ir tampa 
tik paprastu gyvūnu. Bet at­
minimas dar nereiškia vien 
gyvenimą; tai yra išgany­
mas gyvasties, išganymas 
ateinančios kartos, išgany­
mas visos žmonijos.

Yra buvę pasaulyje stebė­
tinų įvykių, kas’vertė mo­
kytus vyrus laužyti savo ga­
lingas galvas. Bet hitlerinė 
Vokietija nėra sfinksas, ji 
tik ligom užkrečiančioji utė­
lė. Visi supranta dabar, kas 
yra fašizmas, bet ne visi no­
ri atminti, kas tai yra fašiz­
mas. Užmiršimas reiškia do­
vanojimą; o dovanoti Mai­
daneko pečių kurentojams, 
kur vokiečiai degino nekal­
tus žmones tūkstančiais, 
reikštų, jog vėl mes vaikus 
gimdysime dėl dar didesnių, 
baisesnių ar geriau išvysty­
tų pečių nekaltų žmonių de­
ginimui. Aš nesu politikas; 
mano užsiėmimas reikalą tu­
ri su žmogaus jausmais, nes, 
taip sakant, kiekvienas ra­
šytojas yra psichologas. Bet 
kiekvienas rašytojas yra ir 
moralistas, nors jis apie tai 
visai ir nemano.

Aš, kaipo rašytojas, noriu 
priminti dvasinius fašizmo 
šaltinius.

Per metų metus hitleri­
ninkai vystė vokiečių priau­
gančias smagenis. Ir ką jie 
įdėjo tiems jauniems fašis­
tams? Jausmą, būk jis yra 
aukščiau išsivystęs už kitus 
žmones. Dabar pasaulis jau 
žino, ką virštautizmas ir 
viršrasizmas reiškia. Jeigu 
kiekviena tauta nutartų, 
kad jie yra aukščiausiai iš­
sivystę ir todėl turi būti val­
dytoja viso pasaulio, tai mes 
galėtume matyti 20-tame 
šimtmety dar ir daugiau 
Maidaneku.

Ant ko vokiečių didžiavi­
masis yra paremtas? Ant 
praeities, tūli sakys. Ir tie­
sa, praeity vokiečiai turėjo 
puikių filosofų, muzikų, poe­
tų ir žinovų. Nei vienas fa­

šistų priešas nenorėtų at­
mesti Goeto ar Betoveno. 
Bet kultūra neužauga; ji iš­
sivysto. Mes juokiamės iš iš­
sigimėlių, kurie nori pava­
duoti protingumą ir žinoji­
mą giminystės kilme. Tau­
ta, kuri degina muziejus ir 
knygynus, o didžiuojasi 
Schilleriu ir Kantu, yra juo­
kinga ir prikli.

Vokiečiai didžiuojasi da- 
barčia, kiti sako. Kuo jie gali 
didžiuotis? Goebbelso didele 
ir melaginga burna? Goe- 
ringo gobšumu? Ar igno- 
rancija ir vagyste savo mi- 
nisterių? Himlerio indus­
trija? O gal jie didžiuojasi 
technikiniu išsivystymu; 
.švarumu miestų, ar patogu­
mu gyvenamų namų? Bet 
šitie dalykai nėra fašistų su­
tverti ; viską, ką Hitleris pa­
darė, tai prapuldė Vokietiją. 
Ir naudinga, atminti, jog 
Amerika yra aukščiau tech­
nikoj išsivysčius; Olandijos 
miestai švaresni ir Švedijos 
namai patogesni. O kas dau­
giau, tai nei jokia šalis ne­
gali didžiuotis technikiniu 
žinojimu, jeigu tautoje nėra 
gerų ir šviesių pageidavimų. 
Fašistinėj Vokietijoj civili­
zacija tai tik tarnaitė pri- 
klybėms. Ir gasiniai pečiai 
žudymui nekaltų vaikų yra 
naturališkiausias Vokietijos 
technikinis išsivystymas.

Ne, supratimas išdidu­
mo, kurį Vokietijos fašistai 
įkala savo jaunuoliams, ne­
pareina jiems nei iš praei­
ties, nei iš dabarties. Vokie­
čių išdidumas remiasi ant 
burtų, ant išmislų, būk jų 
kraujas geresnis už kitų, ir 
ant išsivaizdavimo, būk kas 
vokiška, tai geresnis, kas ne 
vokiška, tai prastesnis.

Apie trisdešimts metų at­
gal man teko girdėti gan 
žingeidų argumentą. Gasko- 
nas, matydamas rusą karei­
vį košę valgant, išsitarė: 
“Mūsų šaly gyvulius tik peni 
šitokiu maistu.” Rusas jam 
atkirto: “Jūsų šaly valgo 
varles, bet mūsų šaly, gyvu­
liai jų neėstų.” Sakoma, kad 

i negali būti argumento apie 
I skonį (Man, tiesą sakius, pa- 
| tinka ir grikių košė ir var­
lės); bet fašistai paskandi­
no visą pasaulį kraujuose, 

I idant įgyvendinti vokišką 
skonį, ar nebuvimą to sko­
nio. Jaunieji fašistai įtikin­
ti, būk Kaečen yra aukštes- 

I nės kilmės už juodbruvę 
Jeannette; būk alus geresnis 

Į gėrimas už obuolių sunką ar

Prezidentas Rooseveltas ketvirtu kartu prisiekia ištikimai eiti pareigas Jungtinių Valstijų 
prezidento, šalę jo stovi sūnus, pulkininkas James Roosevelt. Kiti trys prezidento sūnūs 

inauguracijoje negalėjo dalyvauti, nes visi randasi tolimuose karo frontuose.

Londoną; būk jeigu žmogus 
sako “zdrastvuite” ar “bon- 
jour”, vietoje “gutentag”, 
jis yra žemesnės rasės- 
veislės.

Vaikams yra duodama 
juoktis iš to, kas nepaprasta 
ir svetima. Motinos bara 
juos, bet vaikai užaugę su­
randa, jog pasaulis nėra vien 
tik ta vieta, kur jie gimė ir 
augo.

Kiekviena tauta ir kiek­
vienas individualas didžiuo­
jasi tuomi, prie ko jis gimė 
ir su kuo geriausiai susipa- ' 
žinęs nuo pat jo vaikystės. 
Ar rusui nepatinka puiku­
sis jo šalies beržas? Bet mes 
niekada nesakome, niekada 
nesakėme ir niekada nesa­
kysime, būk beržas aukštes­
nės kilmės už kipro ar cedro 
medį. Be abejo, kad vieno 
motina gali būti gudresnė už* 
susiedo. Bet juk bile vienas 
myli savo motiną ne todėl, 
kad ji gudresnė, ale todėl, 
kad ji motina.

Tikras patriotizmas yra 
kuklus ir nieko neturi ben­
dro su nacionalizmu. Patrio­
tizmas reiškia brolybę; na­
cionalizmas reiškia skerdy- 
nę ir mirtį.

“Man muss den Slaven an 
die Wand druchen” (Slavai 
turi būti prispirti prie sie­
nos). Tai yra kvailybė, ant 
kurios vokiečiai išauginti. N
Jiems nebuvo sakyta, jog I
slavų žmonės pagimdė Husą 
ir Koperniką, Tolstojų ir če- 
kovą, Šopeną ir Čaikovskį, 
Mendelejevą ir Lobačevskį, 
Jiems galvosna tapo įkalta 
tik tas: “Jie turi būti pri­
spirti prie sienos.” Ir tie su- 
brutalizuoti mokiniai buvo 
priversti tikėti, būk puikios, 
didelės ir galingos tautos tu­
ri būti prispirtos prie sie­
nos. Kodėl? Todėl, kad Hans 
nešioja žalią kepurę su O 
plunksna. Todėl, kad Williui _ 
patinka boles ritinėti ant O 
grindų, ir todėl, kad Fricas 
pašnibžda savo jaunavedei 
ausin “Kaetzchen.”

Vokiečiai užmušinėjo vi­
sus žydus visose šalyse, kur r 
tik jie užėmė, nuo kūdikio 
iki senelio. Paklausk bile 
vieno vokiečio karo belais­
vio, kodėl jie išžudė šešis mi- 
lionus nekaltų žmonių, ir jis 
tau atsakys: “Na, jie buvo 
žydai. Jie turėjo juodus 

Įplaukus (ar raudojus). Jie 
| kito kraujo.” šis viskas pra­
sidėjo gatviniais užpuldinė­
jimais valkatų ir išrašinėji- 
mais ant tvorų prieš žydus, 
bet baigėsi Maidaneku, Ba- 
bi Yar krūmynu, Trembl- 
janka ir ravais pilnais kūdi­
kių kūnelių. Jeigu prieš 
Trembljanka anti-semitiz- 
mas atrodė biauri dėmė, tai 
šiandien tas žodis atsiduoda 
krauju. Lenkų poetas sako 
tiesą, kada jis sako, jog: 
“Anti-semitizmas yra tarp- > 
tautinė kalba fašizmo.”

(bus daugiau)

NACIAI PALIKS 
QUISLING^ NORVEGAM

LONDONAS, sausio 29.—Esa­
ma žinių, kad naciai traukiasi iš 
Norvegijos. Sakoma, jie infor­
mavo Vidkuną Quislinga, kad 
jie palieka jį vieną, valdyti Nor­
vegiją, o tai lygu pasmerkimui 
jo miriop.

Vokiečiai traukia iš Norvegijos 
armiją stiprinimui savo fronto t) 
prieš Sovietus.
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■Sausio 31 d., 1945 m., No. 26. VILNIS Trečias puslapis.

Į CLEVELANDO ŽINIOS Į 
ŠTAI KAIP DIRBA CLEVELANDIEČIAI DĖL 

PARAMOS LIETUVOS ŽMONĖMS
Nuo susitvėrimo Lietuvai 

Pagelbos Teikimo Komiteto 
Clevelande visos mūsų at­
skaitos bei aprašymai, visos 
mūsų darbuotės tilpo “Lais­
vėje”, tokiu būdu: Kurie 
skaito vien tik “Vilnį” netu­
rėjo progos matyti paskel­
biant jų aukas spaudoje. Su­
prantama, dėl to pasireiškė 
pas “Vilnies” skaitytojus ne­
pasitenkinimas.

Kad tą trūkumą užpildyti, 
Lietuvai Pagelbos Teikimo 
Komitetas paskutiniame sa­
vo susirinkime nutarė, kad 
šio komiteto atskaitos būtų 
talpinamos abiejuose mūsų 
dienraščiuose.
Lietuvos žmonių Parama.
Iš vietinio Lietuvai Pa­

gelbos Teikimo Komiteto su­
sirinkimo, įvykusio sausio 16 
d., paaiškėjo, jog Lietuvos 
nuo karo nukentėjusių žmo­
nių pagelbos darbas tęsia­
mas toliau su geromis pasek­
mėmis.

Šiame susirinkime prida­
vė ALDLD 22-tros kp. pa­
rengimo pelną $50. O jau te­
ko girdėti, jog 190 kp. irgi 
yra nutarusi surengti pa- 

z ?ngimą Lietuvos žmonių 
gaudai. Komisija pareiškė, 

jie viskuom viršysią 22- 
trą kuopą.

Žinant collinwoodieciu 
praeitį, galima tam tikėti. 
Be to, jie turi ką tokio nau­
jo tam parengimui, bet jie 
kol kas neskelbia.

Vėl Pasiųsta Drabužių 
Siuntinys.

Šiuo kartu pasiųsta 15 
baksų, bet šiame siuntinyje 
labai daug yra supirktų ant 

vietos naujų drabužių, o 
taipgi daug ant vietos pa­
būtų mergaitėms sukniučių.

Dėl moterų, o daugiausia 
mažoms mergaitėms drabu­
žių nupirkta už $294.55.

Prie siuvimo daugiausia 
prisidėjo draugės: Saimo- 
ijienė, Šimkienė ir Račkai- 
tienė. Jos bendrai pasiuvo 25 
kavalkus. Pasiuvo daug dre- 
siukių ir draugė Rodgers. 
Po vieną pasiuvo Mačionie- 
nė ir Andriušiūnienė.

Draugai Žemaičiai patys 
sūpirko apie $35 vertės nau­
jų vaikučiams drabužiukų. 
Taipgi nemažai surinko tar­
pe svetimtaučių dėvėtų dra­
panų. šiam siuntiniui suau- 
kavo sekami draugai:

Martin Kazen, J. Pabaliai, 
M. Michutienė, A. Mockai- 
tienė, M. Račkaitienė, M. 
Juozaponienė, M. Karsokie- 
nė, Z. Saimonienė, K. Ro- 
mandienė, A. Daviai, Jau­
čius, E. Stripeikienė, M. 
Mačionienė, Mikalojūnienė, 
Ęalčiūnienė, Gendrėnienė ir 
Šimkus.

Su šiuom siuntiniu pa­
siųsta aprėdymai dviem vai­
kučiam nuo Aug. Jankaus­
ko, P. Čėplos ir vienai mer­
gaitei nuo M. Žebrauskienės.

Pavėlavo.
“Laisvės” No. 4 šių metų 

drg. A. Bimba su Lietuvai 
Pagelbos Teikimo Komiteto 
Philadelphijos sekretorium 
duoda patarimą, kad “Dides­
niuose miestuose lietuviai 
turėtų teirautis kainų ir

bandytų supirkti daiktus 
Lietuvos žmonėms ir pa­
siųstų Brooklynan į Komite­
to Centrą.”

Taip, patarimas labai ge­
ras, bet mes clevelandiečiai 
manome, kad jis jau per­
daug suvėluotas, nes Cleve- 
lando komitetas tą jau senai 
praktikuoja. Iki šiai dienai 
mes esame ant vietos supir- 
kę ir pasiuntę į minėtą ko­
mitetą (Centrą) jau visai 
arti $1,000 (tūkstančio dole­
rių) vertės įvairių naujų 
drapanų ir pasirengę dar 
daug, daug jų supirkti atei- 
tyje.

Ateities Veikimas.
Komitetas nutarė apie ba­

landžio mėnesį turėti dar 
vieną didesnį parengimą 
Lietuvos žmonių naudai.

Proponuota sulošti “Karo 
Nuotakas” arba kokį kitą 
veikalą. Šiais metais iš drau­
gijų į šį komitetą atėjo ke­
letas žymesnių veikėjų, jų 
tarpe ir J. Vasiliauskas, tai 
yra mūsų veteranas meno 
srityje. Jis yra netik geras 
lošėjas, bet ir režisorius. Jis 
apsiėmė į komisiją šio pa­
rengimo.

Tėmykite vėlesnius prane­
šimus, o atsilankę nesigailė­
site.

Moterų Diena.
Mūsų Moterį] Kliubas vi­

soms spėkoms rengiasi prie 
Moterų Dienos paminėjimo.

Ir ištiesų, dar nebuvo vi­
soj gyvenimo istorijoj, kad 
moterys tiek būtų nukentė­
jusios, kaip jos nukenčia šio 
karo metu. Todėl ir yra 
svarbu tatai tinkamai atžy­
mėti.

Paminėjimas įvyks kovo 
11 d., White Eagle svet., 8315 
Kosciuszko avė.

Programo laiku bus kal­
bėtojai, kurie nušvies mote­
rų reikalus bei svarbą mo­
terų dienos paminėjimo.

Muzikalę programo dalį 
išpildys mūsų chorai bei vie­
tiniai solistai. Be to, dar pir­
mą kartą Clevelande dai­
nuos žymiausios Chicagos 
dainininkės, A. Kenstavičie- 
nė.ir K. Abekienė. Juodvi su 
koncertais jau yra apvažia­
vusios bemaž visas Jungt. 
Valstijas ir Kanadą. Visur 
jos buvo maloniai priimtos. 
Dabar ir clevelandiečiai tu­
rės progos jas užgirsti ir jų 
dainomis pasigėrėti.

Draugų Raulušaičių Iš­
leistuvės.

Sausio 20 d. mūsų darbš­
čiosios kliubietės surengė iš­
leistuves draugams Raulu- 
šaičiams. Susirinko gražus 
būrelis draugų bei draugių. 
Jiems palinkėta laimingos 
kelionės jų pasiskirton vie­
ton tolimesniam gyvenimui. 
Draugai Raulušaičiai Cleve­
lande išgyveno nuo pat jau­
nų dienų. Išauklėjo čia savo 
šeimyną: dukterį Tiley, kuri 
jau vedus ir gyvena Long 
Island, N. Y., pas kurią jie 
mano ir apsigyventi. O sū­
nus Henry karo fronte.

Visa Raulušaičių šeima 
yra progresyviai žmonės. 
Visą laiką prigulėjo įvairio­
se mūsų organizacijose ir

Amerikietis kareivis žiūri į sniege nacio lavoną Vakarų 
fronte. Toliaus matosi daugiau “viršžmogių,” kurie 

jau netik nebevaldys pasaulio, bet nei kūdikių 
nebežudys daugiau.

KAS GIRDĖTI CLEVELANDE
Turi Užsimokėti Unijoms 

Duokles.
AUW, priklausanti prie 

CIO, daro vis griežtesnį 
spaudimą ant savo narių, 
kad pasimokėtų duokles.

Štai Lamson & Sessions 
Co. dirbančioms moterims 
unija pasakė:—Duosime 15 
dienų laiko užsimokėjimui 
duoklių. O jei neužsimokės, 
turės apleisti darbą.

Kiekvienas darbininkas 
įstodamas į uniją išpildo tam 
tikrą blanką, kurioje nusa­
ko, kad kiekvienas narys tu­
ri užsimokėt pilnai duokles, 
kad galėtų dirbti unijos kon­
troliuojamose dirbtuvėse.

Tačiau reakcininkai už- 
girdę apie šį duotą unijos 
grasinimą pradėjo staugti 
visokiais balsais, kad sukir­
šinus darbininkus prieš uni­
te-

Reakcininkai surado net 
tokį dalyką kaip laisvę ir 
kiršina darbininkus, kad ne­
mokėtų duoklių ir nepri­
klausytų prie unijos. Var­
giai jie ką tuo būdu laimės.

veikė jose pagal geriausio jų 
supratimo.

Bepietaujant Gendrėnie­
nė pakvietė keletą iš svečių 
šį tą pakalbėti. Kalbėjo: K. 
Romandienė, J. Žebrauskas, 
E. Pauzerienė, A. Jankaus­
kas ir D. Petrauskas. Visi 
jiems palinkėjo laimingos 
kelionės ir kartu, kad jie pa­
siliktų darbininkų klasės 
reikalų gynėjais ir ant to­
liau.

Prie užbaigos, kad geriau 
atžymėti tą mūsų draugišką 
sueigą, parinkta aukų pa- 
gelbai Lietuvos žmonėms. 
Aukavo sekami:

Raulušaičiai $10; po $2: 
S. Kazelionis, B. Daren ir P. 
Karulis; po $1: K. Roman­
dienė, A. Gendrėnienė, E. 
Panzerienė, Jonas Stripeika, 
Maurutienė, A. Rodgers, 
Balčiūnienė, Boikienė, Zink, 
M. šmulkščiūtė, V. Karmū- 
za, D. Petrauskas, J. Že­
brauskas, M. Rugienienė ir 
A. Jankauskas; po 50c.: M. 
Račkaitienė ir P. Rodgers. 
Viso suaukauta $32.

Varde karo nualintų Lie­
tuvos žmonių visiems aukau­
tojams tariu širdingą ačiū!

L. P. T. Kom. Pirm.
J. žebrys.

Moterų Lyga Pasisakė Už 
Rėmimą Dumbarton Oaks 

Nutarimų.
Clevelando Moterų Bal­

suotojų Lyga, kuri turi daug 
skirtingų kliubų ir kuopų po 
savo autonomija visoj Ohio 
valstijoj, nutarė pilnai remti 
Dumbarton Oaks konferen­
cijos padarytus planus.

Apie tai Lyga pranešė 
Valstybės Departmentui, 
kad moterų organizacijos 
tvirtai ir organizuotai stovi 
už Roosevelto karinę poli­
tiką.

Tame Lygos priimtame 
programe atsikreipiama į 
visos šalies moterų organi­
zacijas, kad stotų bendrai 
veikti. Numatoma, kad ka­
rui pasibaigus reikėtų su­
šaukti visų demokratinių ša­
lių moterų kongresą, kuria­
me išdirbti planus, kad iš­
vengus bedarbės ir karų. 
Jos sako, kad reikia suor­
ganizuoti tarptautinis mote­
rų komitetas, kuris rimtai 
prižiūrėtų, kad agresyvės 
šalys nesiginkluotų, o jei to 
neklausys, tai iki jos dar ne­
prisirengusios, kad jas su­
klupdyti.

Toki tarimai Moterų Bal­
suotojų Lygos yra priimtini 
ir visos moterų organizaci­
jos bendrai su Moterų Lyga 
turėtų veikti toje linkmėje. 
Sako, Kad Europos Kapita­

lizmas žlugs.
Clevelande įvyko Suvieny­

tų Bažnytinių organizacijų 
konferencija. Joje buvo dis- 
kusuota pokarinės pastovios 
taikos užtikrinimas ir kiti 
svarbūs klausimai.

Kanados delegatas Dr. 
Gordon A. Sisco savo kal­
boje pasakė:—Europos ka­
pitalizmas miršta ir jis ne­
tiki, kad kas begalėtų jį at­
gaivinti.

Toliau jis sako, kad žiemių 
Kanada ir Anglija tame rei­
kale bus smarkiai paliestos.

Jis primena ir Amerikai, 
kad ir jos sąlygos bus pana­
šios. Tai yra, jei Amerika 
norėsianti išsilaikyti kokia 
ji yra, tai jai gali gręsti di­
delis krizis ir likti apie 
60,000,000 žmonių be darbo.

Girdi, Europos pasukimas 
į kairę nėra pripuolamas 
klausimas.

Antras kalbėtojas buvo 
Charles P. Taft. Jis taip pat

sakė, kad Amerika turi 
mesti į šalį savo nusistaty­
mą ir eiti į kairiąją pusę, ki­
taip nebus jokiu būdu gali­
ma išvengti bedarbės. Tie 
virš 60,000,000 numatomų 
bedarbių gali užsirūstinti...

Suprantama, kad Ameri­
ka buvo pažangesnė šalis 
pirmiau, ji žengs pirmyn ir 
ateityje, nežiūrint, kad jos 
reakcinis elementas to bai­
siai bijo ir ruošia darbinin­
kams sunkesnį gyvenimą. •

Pagyvensime ir pamatysi­
me kurion pusėn Amerika 
pasuks. Tačau darbininkai 
turi dirbti organizuotai ir 
vieningai, jei jie nori matyti 
savo šalyje šviesesnį rytojų. 
Ragina, Kad Valstija Pada­

rytų Kraujo Tyrimo 
Įstatymą.

Miesto sveikatos prižiūrė­
jimo komisionierius, Dr. Ha­
rold J. Knapp, davė suma­
nymą, kad Ohio valstija per­
leistų įstatymą, jog visų mo­
terų, kurios laukiasi kūdi­
kių, kraujas būtų tiriamas. 
Daktaras Richard A. Bolt, 
direktorius Vaikų Sveikatos 
Asociacijos, tą reikalavimą 
pilnai remia. Tie du dakta­
rai, kaipo sveikatos skyriaus 
pareigūnai, teigia, kad tokis 
įstatymas duotų progą pa­
tirti motinos ir gimstančio 
kūdikio sveikatą. Jei būtų 
užsikrėtusios lytiškomis lim­
pamomis ligomis, tiriant 
kraują būtų galima tas su­
žinoti. To dėka būtų galima 
apsaugoti motinos ir kūdikio 
sveikatą.

Dr. Bolt sako, kad miru­
sių motinų gimdymo laiku 
pusė jų buvusios apsikrėtu­
sios lytinėms ligoms, o vė­
liau ir kūdikius apkrečia.

Suradus, kad yra apsikrė­
tusi, turėtų gauti daktarų 
patarimą dėl išsigydymo.

Tokiu būdu būtų galima 
tą nelemtą ligą užmušt. Tas 
suteiktų daug gero dėl visų 
žmonių.
Dėl Palaikymo Pastovaus 
Komiteto Pravedimui Poli­

tinės Akcijos.
Sausio 15-tą dieną CIO tu­

rėjo savo Politinės Akcijos, 
iš visos Ohio valstijos, susi­
rinkimą Columbus, Ohio. 
Tame susirinkime padaryta 
sekami pasiūlymai: Pirmas, 
kad Politinės CIO Akcijos 
Komitetas būtų padaugintas 
dar 10 narių, tai yra, nuo 80 
iki 90 visoj Ohio valstijoj.

Antras, kad būtų imama 
nuo narių prie mėnesinių 
mokesčių po vieną centą 
daugiau kaipo auką. Tokiu 
būdu būtų sukelta į metus 
$35,000.

Su ta surinkta suma pini­
gų bus varomas organiza­
cinis darbas ir palaikoma to 
komiteto raštinė Columbus 
mieste.

Trečias, visi seni komiteto 
nariai pasilieka savo vie­
tose.

Tą išdirbtą planą Cleve­
lando CIO užgyrė.

Pilnai užgyrė nutarimą, 
kad laikyti Politinės Akcijos 
veiklą pastovia. Tai bus dar­
bo spėkų politinis kūnas, ku­
ris galės tvirčiau veikti bal­
savimų kampanijose. Be to, 
turės progą geriau prisi­
rengti prie balsavimų.

V. M. D.

JOE A. BAGDONAS 
SIUVĖJAS

Valome, Prosiname Taisome 

ir Perdirbame

7901 Medina Avė.
Darbas pilnai gvarantuotas

FRANK J. MADISON
CEVERYKŲ KRAUTUVĖ 

Parduodu naujus ir 
taisau senus

359 E. Federal St. 
YOUNGSTOWN, OHIO

LESNIKCAFE
ALUS—VYNAS—LIKERIAI 

Kepta Žuvis Penktadieniais

7401 Superior Ave.

B. RAUBA
Lietuvis Siuvėjas ir Rūbų 

Valytojas

Siutus darom ant užsakymo 
vyrams ir moterims vėliau­

sios mados. Taipgi tai­
some ir dažome už pri­

einamą kainą.

1188 E. 79th Street

LEIMONS
BROS. CAFE

ALUS, LIKERIAI, VYNAS, 
MUZIKA

1601-1603 E. 79th St.
K. ir A. LEIMONAI, Sav.

Tel. GA. 8229

Dr. A. N. Berger — Dr. J. N. Simans
OPTOMETRISTAS — EYES EXAMINED

7828 ST. CLAIR AVENUE 
Įėjimas iš E. 79th Street 

CLEVELAND, OHIO
TELEFONAS:

HENDERSON 6160

CONTACT LENSES

PAUL’S TAVERN
Gardus Alus, Stipri Arielka ir Saldus Vynas. Žuvis kiekvieną 
penktadienį ir šokiai penktadieniais ir šeštadieniais. Atidarąs 

iki 2:30 ryto, sekmadieniais atidaras nuo 12 nakčia.

6528 Superior Avenue
ROŽĖ & POVILAS KUBILIAI, Savininkai

THE ADDISON FURNITURE & RADIO CO.
COMPLETE HOME FURNISHERS

Speciale kaina kiekviena mėnesį ir lengvais išmokėjimais

7210 St. Clair Ave.

HEnderson 3417

15428 Waterloo Rd.

IVanhoe 5710

NIKODEMAS A. WJLKELIS
Laisniuotas Laidotuvių Direktorius 

IR BALSAMUOTOJAS
6202-4 Superior Ave. HEnderson 9292

KAI BOSITE SCRANTON, PA.,
TAI UŽEIKITE PAS

P. Pėstiniką
BAR & GRILL 

1027 West Greenwich Street
Kampas North Main Street

Tik blokas nuo lietuvių bažnyčios 
prie 611 kelio, kuris eina 

Telefonas: Scranton 3-9917
į New Yorką.

GORDON PARK HABBERDASHERY
Vyram, Vaikam Drabužiai, 

Skrybėlės, Kaklaraiščiai, 
Čeverykai ir kt. aprėdalai 

už labai prieinamą kainą.

924 E. 79th St. (apačioj Liet. Darb. Svetainės)
A. GREENBERG, Sav.
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FLORIDOS DARBININKU BĖDOS
Rasinė Diskriminacija.
Jau nekuris laikas atgal 

valdžios Fair Employment 
Practices komisija perspėjo 
Tampos šipjardų bosus ir 
darbo unijas, kad jie trukdo 
karinius darbus diskrimi­
nuodami negrus karinėse 
įmonėse, šipjardų bosai tei­
sinosi, kad negali imti ne­
grų prie atsakomingų dar­
bų, nes jie nesą ganėtinai iš­
silavinę tokiems darbams ir 
nepriklauso amatų unijose. 
O Amerikos Darbo Federa­
cija sakosi negalinti priimti 
negrų į mechanikų uniją to­
dėl, kad galėsią išsivystyti 
kivirčai, kurie privestų prie 
rasinių riaušių ir kraujo 
praliejirno. Bet tuo patim 
kartu Darbo Federacija pri­
ma negrus į nelavintų dar­
bininkų unijas, sudedami į 
atskirus negrų lokalus. Tai 
rodos galėtų tą patį padaryti 
ir amatų unijose.

Negram čia, kad ir prie 
geriausių norų, nebuvo pro­
gos patapti mechanikais, nes 
Tampoj nebuvo amatų mo­
kyklos dėl negrų, čia buvo 
dvi amatų mokyklos, bet 
jose mokinosi tik balti, nes 
Floridoj negrams yra drau­
džiama lankyti tas moky­
klas, kuriose lavinasi bal­
tieji. Nelavintų darbininkų 
unijos organizatoriaus H. L. 
Sander ir kitų negrams pri­
jaučiančių unijistų pastan­
goms tapo įsteigta amatų 
mokykla dėl negrų. Paėmė 
vieną iš buvusių, Don 
Thompson, amatų mokyklą, 
federalė valdžia įdėjo apie

davojimo kariškų laivų, ir 
todėl apie 800 tą mokyklą 
baigusių negaūna darbo, 
nors Tampa šipjardai nuo­
latos paieško kvalifikuotų 
mechanikų. Pakol Don 
Thompson mokykla, kuri yra 
prirengta, kad išlavinti pil­
nai kvalifikuotus mechani­
kus, stovi perpus dyka tik 
dėlto, kad čia baltiems “ne­
pritinka0 lavintis vienoj mo­
kykloj su negrais.

Tokia padėtis labai trukdo 
karinius darbus. To viso dė­
lei FEPC, kuri veikia prieš 
rasinę diskriminaciją kariš­
kuose darbuose, imasi griež­
tesnių priemonių tokios pa­
dėties atitaisymui.

Pastaromis dienomis 
FEPC įteikė pakvietimus 
Tampa Shipyards ir Ameri­
kos Darbo Federacijos virši­
ninkams, kad pribūtų ap­
klausinėjimui.

H. L. Sander dėjo visas 
savo pastangas pataisymui 
čia tokios padėties, mėgin­
damas įtikinti baltus unijis- 
tus, kad jie su ta biauria ne­
grų diskriminacija patys ne­
ria kilpą ant savo unijų 
sprando, kurios, karui pasi­
baigus, galės būti pasmaug­
tos ir ypatingai dėl to, kad 
Floridoj yra perėjęs prieš- 
unijinis įstatymas. Bet Am. 
Darbo Federacijos viršinin­
kai visai nekreipia domės Į 
tai. Dėl to Sander metęs čia 
unijos organizatoriaus dar­
bą išvažiavo į Pacifiko pa­
kraščius susirasti sau kitą 
darbą. J. N. S.

VILNIS

Krikštynos išlaisvinus Francūzijos miestelį Villers Sur Preny. “Kūma” užprašytas mūsų 
majoras generolas Leroj Irwin. Kūdikiui vardai suteikta: Leroj Irwin Patton Heymo- 
net. Beje, ir krikštija mūsiškis kapelionas Harold Prūdeli, milwaukietis kunigas.

Ir taip, apie poros valan- kas: Jeigu 30 metų atgal 
dų programa baigėsi. Po I Wilkes-Barre turėjome jau- 
programos publika linksmi­
nosi prie gardžių gėrimų ir 
užkandžių bei šoko prie pui­
kios orkestros.

Laike linksminimosi buvo 
rinktos aukos dėl Lietuvos 
ir pardavinėjama knygos. 
Ypač gerokai parduota buvo 
tos knygos, iš kurios d. Ku­
biliūnas yra ėmęs daug dai­
nų—Atlikto Kriukio “Daug 
Labų Dienų.”

Garbė rengėjams, garbė 
artistams.

dap^ui-^ Sulaikyta Streikas Laiku «
lingos mašinerijos ir kitų 
įtaisų, ir tuomi Don Thomp- 
son amatų mokykla patapo j 
viena iš geriausių, kurioje ( 
negrams atsidarė proga pa­
tapti geriausiais mechani- J 
kais. Negrai su džiaugsmu * 
puolėsi į tą jiems įsteigtą “ 
amatų mokyklą, ir 250 jau j 
patapo gerais mechanikais, 
gavo diplomus. Bet Tampa 
Šipjardų kompanijų bosai vis- , 
vien atsisako priimti negrus 
mechanikus į darbą už tai, 
kad jie nepriguli prie ama- 1 
tinės unijos. O A. Darbo Fe­
deracija vis atsisako priimti 
negrus į amatų unijas. To 
viso dėlei, negrams nors ir 
baigusiems vieną iš geriau­
sių amatų mokyklą, prieina 
darbo ieškoti kitose valsti­
jose. Vieni jų nuvažiavo į 
Mobile, Ala., šipjardį, ku­
riame vienoj pakaitoj dirba 
negrai, kiti gavo darbus 
Brunswick, Ga., o tie, kurie 
norėjo patekti gyventi Tam- 
poj, tiems Tampa šipjardų 
kompanija davė mechanikų 
darbus mokėdami tik 70 
centų už valandą, o balti 
unijištai už tokį darbą gau­
na po $1.20 už valandą. Taip 
dalykams einant, dabar toj 
geriausiai negrams įreng- 
toj mokykloj, kurioje gali 
sutilpti 300, mokinasi apie 
130 mokinių. Nes tiems ne­
grams, kurie nori pasilikti 
gyventi Floridoj, nieko gere 
mokslas nesuteikia.

Dabar čia padėtis yra 
tokia: Brewsters amatų mo­
kykla, kurioje mokinasi 
balti, nėra taip gerai įreng­
ta, kad mokiniai galėtų pa­
tapti pilnai kvalifikuotais 
mechanikais, kokių dabai 
yra pageidaujama prie bu-

Cleveland, Ohio. — Sausio ( 
14 d. buvo sustreikavę Cleve- J 
land Electric Illuminating i 
Co. dalis darbininkų. Ir buvo į 
pasirengę išvesti visus tos < 
kompanijos darbininkus į j 
streiką. Jei tas būtų įvykę, ; 
tai būtų padalyta neapsa- i 
komi nuostoliai ne tiktai 1 
miestui, kaipo tokiam, bet ir ■ 
karo reikmenų gamybai. 
Tik pagalvokime, kuomet 
elektra būtų sustabdyta, kas 
galėjo tada atsitikti.

Tas visas įvykęs sakoma 
todėl, kad vienas dieninis 
darbininkas buvo pakeistas 
į naktinį šiftą. O jis nėjęs 
naktį dirbti, bet atėjęs pir­
miau dirbusiu laiku. Dirbtu­
vės perdėtinis jam paliepęs 
eiti į namus ir ateiti vakare 
prie darbo. Iš to prasidėjęs 
triukšmas ir to viso pasek­
mė—iššaukta streikas. Dė­
ka, kad valdžia laiku tai pa­
stebėjo ir paėmė į savo ran­
kas dirbtuvės vairą.

Blogai su žmonėmis, kad 
į dėl menko dalyko šiuo taip 
į svarbiu momentu bandoma 

pakenkti šalies apgynimui.
j Kiti spėlioja, kad kas bu- 
; vęs už to viso nugaros ne- 
_ aiškaus. Kai kurie sako, kad 
i norėta tiksliai iškelti 

mas ir pakenkti karo 
stangoms.

Darbininkai turėtų 
atsargesni.

žilas Petras.

ler-
pa-

būti

Jis Nori žinių iki Minutei
. SPOKANE, Wash.—Ketvirto 
laipsnio mokinys, užklausęs 
kaip toli SSSR armija nuo Ber­
lyno, ir gavęs mokytojos atsaky­
mą, kad ji yra 100 mylių nuo 
Berlyno, pridėjo: “Tai buvo va­
landą pirmiaus.”

Mirė Pranas Keižis; Buvo Puikus Pažangietis
SOUTH BOSTON, Mass.- 1 

Sausio 11-tą dieną Pra- j 
nas Keižis, pragyvenęs apie ] 
67 metus, persiskyrė su mu- ( 
mis ant visados—mirė. Ir ■ 
sausio 13 d. skaitlingas bū- j 
rys jo gerų draugų ir ] 
ALDLD 2-tros kuopos na- ] 
rių, palydėjome į amžinastj, j 
Forest Hill Krematorijon, 
kur tapo sudegintas. Kre- < 
matorijos koplyčioj Dr. D. ( 
Pilka pasakė atsisveikinimo ; 
trumpą kalbą. Palikdami • 
koplyčią ir mūsų draugą 
Praną amžiams, ėjom abiem 
pusėm karsto. Viduryje . 
stabtelėjus skersai karsto 
sunėrėm rankas vienas iš 
vienos, kitas iš kitos pusės. 
Visi laidotuvių dalyviai tai 
padarė. Tai buvo mūsų pa­
skutinis atsisveikinimas.

Prieš 67 metus, netoli 
Pandėlio miestelio, Lietuvoj, 

1 šei­
moj gimė sūrius ir jam var­
dą davė Pranas. Paaugėjęs, 
8 ar 9 metų išėjo tarnaut, 
ūkininkų galvijus vasarą 
ganyti, o žiemą ir ruošos 
darbo padėti dirbti. Įsigijęs 
geležėlę-peiliuką iš šakučių 
ar medžio gabalėlių ką nors 
tvėrė-dirbo. Paaugęs pas 
tuos pačius ūkininkus-buo- 
žes, pusberniu-bernu tarna­
vo. Ir svarbesnius įrankius 
vartojo, dirbo: važius, ra­
tus, vežėtis ir kitus ūkio 
įrankius. Ir ot, vieną metą 
kalėdų sulaukęs ir gavęs vi­
sų metų algą, gal 20 rublių, 
išėjo į Panevėžį ir pristojo 
prie dailydės, savo įgimto 
amato mokintis — dailyde 
(stalium) tapo. Sugrįžęs 
Pandėliu ponams rakandus 
dirbo ir taisė, neaplenkiant 
ii* klebonijų, jam teko ir 
bažnyčių altoriai taisyti. 
Pamėgo jį klebonas, net sau 
lygiu jį laikė. Ir savo filo­
sofiją pareiškė jam: “Po 
mirties žinosi tiek daug, kur 
esi, kiek žinojai prieš užgim-

1 siant.” šis tai sakinys įstrigo
■ Prano jaunon sielon.

Sulaukęs apie 30 metų am- 
• žiaus išvyko į Ameriką. Sus-
■ tojo So. Bostone, čia ir už­

baigė savo gyvenimo dienas. 
Be kalbos ir beraštis šiaip 
taip pristojo dirbti prie New 
Haven geležinkelio dirbtu­
vės už dailydę (cabinet­
maker), Readville, Mass.

Pagyvenęs ir kiek susi­
taupęs pinigų, vedė Prūsijos 
lietuvaitę, įsigijo vieną ir ki­
tą stubą, o pagaliaus tapo 
savininku geriausio gyveni­
mui namo visame So. Bos­
tone, kuris davė ir dabar 
duoda virš $300 mėnesiui 
grynų įplaukų. Ir taip kelio-

liką metų Pranas gyveno ge­
rame ištekliuj ir lengvai. 
Liuosą laiką praleido skaity­
damas knygas iš astronomi­
jos, geografijos, gerai su­
prato ir politinę ekonomiją. 
Mylimiausias jo laikraštis 
buvo “Laisvė”, priklausė 
prie vietos ALDLD 2 kp., 
Amerikos Piliečių Kliubo, 
So. Bostono Lietuvių Pilie­
čių Draugijos ir kitų orga­
nizacijų. Labai mėgo seniau 
išdirbtus dailės dalykus 
(antiques), kaip tai: stovy- 
las, laikrodžius ir daug vi­
sokių retų brangenybių jo 
name randasi supirktų rin­
kinys. Tikimasi, yra tiek 
vertų papuošalų, kuriuos už 
metų kitų gal galėsime iš­
siųsti Lietuvon Kauno ar 
Vilniaus muziejuosna patal­
pinti. Jo paskutiniame testa­
mente (will) viskas yra tai 
sužymėta ir viską palieka 
galutinai Amerikos Lietuvių 
Literatūros Draugijai, 46 
Ten Eyck St., Brooklyn 6,

Keletas Žinučių iš ;
Wilkes-Barre, Pa. i
Labai Pavykęs Koncertas, j
Vieną gražią dieną laiška- ] 

nešis palieka laiškutį. Ati- i 
darau ir, va, randu puikiai 1 
atspausdintą plakatą, kuris I 
kviečia LDS ir LLD kuopų < 
rengiaman koncertan, sau- ] 
šio, 14 d. Plakatą puošė trijų 
draugų nuotraukos, būtent: 
I. Kubiliūno, S. Kuzmicko ir 
V. Valuko. Plakate nurody­
ta, kad ir daugiau vietinių 
dailės jėgų dalyvaus.

“Hm...” tariau sau, “juk 
ne tik kad nesu girdėjęs Ku­
biliūną dainuojant, bet jau 
senai esu girdėjęs ir, taip sa­
kant, namiškius. Tai reikės 
važiuoti.”

Štai ir minėta diena. Nors 
laukai nukloti storai sniegu, 
bet tas nugalėta ir svetainė 
pasiekta. Publikos randame 
jau puspilnę svetainę. Už1 
pusvalandžio sėdynių nebe­
teko; o dar, už kelių minutų, 
tai svetainė ir pilnutėlė. Ne­
gaišuojant ir programa pra­
sidėjo.

Pirmiausiai sudainuota 
. šios šalies himnas, Lyros 
. kvartetui vedant. Po to 
■ kvartetas sudainavo kelias 
. dainas labai vykusiai. Sekė 
; Adomaičiūtė su solo kelias 
. dainas, kas publikai labai 
. patiko. Sekė d. Valukas, savo 
. puikiu balsu labai užganė- 
. dindamas. Po jo pasirodė S. 
i Kuzmickas, kuris, kaip vi- 
» sada, patenkino publiką.

Na, ir štai svečias I. Kubi­
liūnas iš Bostono. Pirmiau­
siai jis pasirinko apdainuoti 
Blusą ir kaip kriaušius tu­
rėjo juoko, kada gavo orderį

Norisi prisiminti, kad po­
ra jaunų artistų mūsų pa­
rengimuose nebefiguruoja, 
tai draugų Valukų sūneliai. 
Aišku, jie jau suaugo. Vy­
resnysis mokslus eina Phi­
ladelphia, Pa., o jaunasis, 
.gal būt, Wilkes-Barre, Pa. 
Suprantama, visą amžių su 
mumis nejaugi išbus? Su­
pranta ir publika, kuri jų 
talentais gėrėjosi, yra dė­
kinga, kaip jaunuoliams, 
taip ir patiems Valukams. O 
dabar vėliname jaunuoliams 
pasisekimo moksle.

Pinigų, kiek žinoma, pa­
liko apie $6,000. Didžiausia 
dalis skirta irgi ALDLD 
Centro Komitetui, idant iš­
leistų jo vardu knygą dėl Li­
teratūros Draugijos narių ir 
tiek svarbią ir tokiam skai­
čiuje egzempliorių, kad nors 
po keletą egzempliorių ap­
rūpinti ir Lietuvos knygy­
nus. (Žinoma, ar tas bus ga­
lima jo noras išpildyti, pri­
klausys nuo susitaikymo su 
jo buvusia moteria našle 
Mrs. Emma Keižis.)

Per paskutinius du-tris 
metus Prano sveikata pašli­
jo, nors lankė daktarus ir li­
gonines, bet spėkų nebeat­
gavo. Kas jį lankė, tiems | pasiūt žiponą jai. Ši komiš- 
skūsdavosi, kad jėgos men- ka daina taip “susargino” 
kėja, aštrūs priepuoliai tan­
kėja: Liūdi jo moteris ir jo 
visi draugai.

Pranas jau užbaigė savo 
kelionę, atmintį palikdamas

' lietuvių tautai. Per tavo 
karstą skersai padavęs ran-

■ ką kitam tavo draugui vos 
Švelniai tariu: Sudie,girdint š 

Pranai!
Aist.
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publiką, kad, kaip jis pabai­
gė ją dainuoti, tai besijuok­
dama išrodė norinti likti Ku­
biliūnu, bekartodama: “Cha 
cha, cha.”

Tuo atveju, d. 
sudainavo keturias komiš­
kas dainas. Šoko jaunuolės 
šokius ir tas publikai labai 
tiko. Piano duetas taipgi bu­
vo puikiai priimtas.

Po to buvo visi talentai 
kviesti antru atveju ir savo 
užduotis atliko labai puikiai. 
Kad užduotis visi atliko iš­
imtinai gerai, tai liudijo pu­
blika, kuri nuolat plojo ir 
visus artistus atvejų atve­
jais kvietė grįžti daugiau su­
dainuoti.

Draugams Kubiliūnui, 
Kuzmickui ir Valukui pianu 
akompanavo d. Vanagaičiū- 
tė. Kvartetui- 
kas.

nuoles Pietariu šeimoje, ku­
rios mūsų, nesenai iš Lietu­
vos atsilankiusių, parengi­
mus pamargindavo skam­
biomis revoliucinėmis daino­
mis, jeigu šiais laikais Valu­
kų šeima praretėjo artis­
tais, tai galime pasigirti 
Kasparų šeima, kurios dvi 
dukterys jau keli metai kaip 
tarnauja mūsų publikai 
(viena dukra jau vedus, au­
gina dukrelę ir ji jau daly­
vauja parengimuose).

Tai vis garbingos šeimos, 
kurios labai užsitarnauja 
mūsų gilios padėkos, kaip 
buvusios, taip ir esamos mū­
sų tarpe.

Norisi prisiminti štai dar

Požeminis.
Trečioji Flotila.—Japonijos 

kontrolė Pietų Kinijos Marių 
jau pasibaigė. Dabar Amerikos 
laivyno daliniai šią jūrą kontro­
liuoja, po kelių sumušimų priešo 
šioj srityj.

Phone: Lafayette 5800 
4180 Archer Avenue

URBA Gėlininkas
Gėlės Mylintiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms 
Paruošimams

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS—Kvietkininkas
Gėlės V estuvėm, Bankietam, Pagrabam

3316 S. Halsted St. Chicago Yards 7308

NUL1UDIMO VALANDOJE
Kreipkitės į

ANTHONY B. PETKUS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

DVI MODERNIŠKOS KOPLYČIOS 
JOSŲ PATOGUMUI:

6812 S. Western Ave., Chicago 
Telefonas GROvehill 0142

1410 So. 50th Avenue, Cicero 
Telefonas CICero 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir 
Jūsų finansiškam stoviui prieinamas.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
NARIAI CHICAGOS LIETUVIŲ LAIDOTUVIŲ 

DIREKTORIŲ A8SOCIACUO8

Turime 
Koplyčias 
Visose 
Miesto 
Dalyse

Ambulanso 
Patamavimajs
Diehą ir 
NaktJ

AMBULAN8O PATARNAVIMAS DIENĄ IR NAKTĮ

Turim Koplyčias Visose Miesto Dalyse

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: Canal 2515 Comm. 5765 Pullman 1270
2314 West 23rd Place 10756 Sfc. Michigan Ave.

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TELEFONAS: LAFAYETTE 3572

P. J. RIDIKAS
3354 S. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

TELEFONAS YARDS 1419

S. P. MAŽEIKA ir EVANAUSKAS
3319 LITUANICA AVĖ. TELEFONAI: YARDS 1138 Ir 1139

ANTANAS M. PHILIPS
3307 LITUAN’CA AVENUE TELEFONAS: YARDS 4908

ei. vanagaiciu-
— nenugirdau I

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVENUE TEL. PULLMAN 9601
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Kcmunisty Kapsuko
Kliubo Šaunus Vakaras

Pereitą šeštadienį Lietu­
vių Auditorijoj įvyko Koriiu- 
nistų Politinės Sąjungos 
Kapsuko kliubo judžių ir šo­
kių vakaras.

Rengėjai net nesitikėjo 
tiek daug publikos, nors bu­
vo laukta apsčiai vakarų lan­
kytojų.

Daugiau per valandą buvo 
rodoma judžiai: “Viena die­
na karo Sovietų Sąjungoj,” 
“Išlaisvinimas Prancūzijos” 
ir paskui dvi trumpesnės fil- 
mos.

Buvo bandoma gauti fil­
mą, kuri buvo nutraukta iš 
mūšių išlaisvinant Vilnių.

Tačiau nebuvo galima 
gauti aparato, kuris tiktų 
tokiai filmai. Mat bendrai 
svetainėse vartojama apara­
tas 16 milimetrų, kai papras­
tai judžiuose 32 milimetrų. 
Nors komitetas bandė tą 
klausimą išrišti ir tarėsi su 
judžių rodytoju, bet anos fil- 
mos, kurioje parodo mūšius 
Vilniaus mieste nebuvo gali­
ma pritaikyti parodymui.

Tačiau nežiūrint šio tru­
kumo publikai judžiai pati­
ko. Žmonių tiek prisirinko, 
kad nebuvo kur kojos įkelti.

Alice Yonikienė vakarui 
pirmininkavo. Kelis žodžius 
apie judžius ir abelnai apie 
vakarą tarė F. Abekas, 
kviesdamas publiką stoti į 
Kapsuko kliubą.

Užbaigus judžių rodymą, 
buvo šokiai iki vėlumos.

Komunistų Politinės Są­
jungos Kapsuko kliubas ir 
ateityje surengs gražių va­
karų. Jie bus dar įdomesni 
ir reikšmingesni.

Šia proga aš noriu papra­
šyti mūsų pažangius lietu­
vius stoti į Kapsuko kliubą. 
Susirinkimai įvyksta kas 
mėnuo, antrą antradienį 
“Vilnies” salėj. Susirinki­
mai buna pamokinanti. At­
likus kliubo reikalus kas su­
sirinkimas buna įžanginė 
prakalba ir diskusijos svar­
biais dienos klausimais.

Prie pabaigos ačiuojame 
visiem atsilankiusiem į ju­
džių vakarą.

Korespondentas.

“Jaunikis iš Kauno” 
Fas Suvalkiečius 
Vasario 10-tą

Chicagos Lietuvių Suval­
kiečių Draugijos Choras mi­
nės savo penkių metų gyva­
vimo sukaktį vasario 10-tą, 
Lietuvių Auditorijoj, 3133 
So. Halsted st., pradžia 7:30 
vai. vakaro.

Suvalkiečių Dr a u g i j o s 
Choras išpildys programą. 
Choro vaidylos perstatys 
juokingą komediją—“Jauni­
kis iš Kaimo” ir pats choras 
padainuos daug gražių ir 
naujų dainų, vadovybėje 
kompozitoriaus Petro Sar- 
paliaus.

Minimą vakarą girdėsime 
naujų, gražių dainelių ir ma­
tysime pamarginimų.

Veikalo mokytoja Vera 
Pocius rūpinasi sumokinimu 
ir viskuo, kad geriau pavyk­
tų perstatymas. Jos rūpes- 
tys, kaip geriau prijuokinti 
publiką, kaip žmonės sako 
“iki diržų trūkimo.”

Pažiūrėsime kaip motinai 
pasiseks apženyti mokytą ir 
turtingą jauną dukrelę su 
Kauno valdininku. Kavalie­
rius buvo surastas per spau­
dą. Publika turės progos 
pamatyti kaip panelė priims 
tą kavalierių ir kaip viskas 
išeis.

Po vaidinimo ir koncerti­
nio programo bus šokiai. 
Gaspadinės pagamins šau­
nių užkandžių. Ypatingai 
svarbu šiame parengime da­
lyvauti, nes jau netoli užga­
vėnes.

Suvalkiečių Dr a u g i j o s 
Choras per penkis metus gy­
vavimo daugeliui organiza­
cijų patarnavo parengimuo­
se savo dainavimu. Be to, 
choras dalyvauja labdarin­
guose reikaluose ir priside­
da prie karo laimėjimo savo 
aukomis.

Iš visos plačios Chicagos 
publika yra užprašoma į Su­
valkiečių Draugijos Choro 
penkių metų sukakties pa­
minėjimo menišką ii' šokių 
vakarą, kuris įvyks vasario 
10-tą Lietuvių Auditorijoj. 
Įžanga nedidelė.

Koresp. O. š.

Chicagiečiai 
Sužeisti Karo 
Veiksmuose

Karo Departmento žinio­
mis, 94 chicagiečiai liko su­
žeisti karo veiksmuose pa­
staruoju laiku. Jų tarpe yra 
dvi lietuviškos pavardės:

Seržantas Adomas Per­
minąs, kurio motina gyvena 
3814 So. Lowe avė.

Karys Juozas Guzą, kurio 
motina gyvena 542 Gordon 
st., Calumet City.

ROSELANDIEčIAI SU 
“VILNIM”.

Teko pasikalbėti su drau­
gu Antanu Kavaliausku. Jis 
pareiškė man, kad roselan- 
diečiai planuoja atžymėti 
“Vilnies” jubiliejų didele 
pramoga.

Tam pritaria LDS ir LLD 
kuopos, taip-pat ir Moterų 
Kliubas. Veikiausia, aidie- 
čiai taip-pat pritars.

Parengimas, kaip mano­
ma, įvyks kovo mėnesį.

Greitasis.

Sveikinimai “Laisvei
Jau pasiuntus aukas Lais­

vės Bendrovės dalininkų su­
važiavimui pasveikinti drau­
gas Deveikis pridavė tam 
tikslui dar $12.

Aukavo:
J. P. Benikaitis.......$2.00
V. Vaicikonis ...4......... 2.00
A. Kaukas................ 1.00
M. Mockus................ 1.00
N. Aliukas................ 1.00
M. G. Deveikis.............1.00
N. Sereika................ 50
P. Deveikis ..............  1.50
C. Morkūnas............ 1.00
Be to, J. P. Benikaitis da­

vė $8 Centraliniam Archy­
vui, kurį steigia Lietuvių 
Literatūros Draugija.

Jis pirmas iš chicagiečių 
taip gražiai pasižymėjo.

Ačiū jam širdingai.
“Laisvei”, be to, gauta po 

dolerį nuo W. Kuko ir 
Preikšos.

Viso “Laisvei” šiemet pa­
siųsta $240. LLD Centrali­
niam Archyvui aukos eina 
skyrium. P.

Fas K. ir Z. Klibas
Pažmony Surinkta $16 

LPTK.
Pereitą nedėldienį pas 

roselandiečius K. ir Z. Kli- 
bus įvyko draugiškas pa- 
žmonys. Susirinko būrelis 
artimesnių draugų.

Visi svečiai buvo drau­
giškai priimti, už ką šeimi­
ninkams taria širdingą ačiū.

.Sumanius draugui Kirkui 
Lietuvos žmonių paramai 
surinkta $16.

Aukavo:
P. ir P. Petroniai .... $2.00
J. Dagiai .................. 2.00
M. ir V. Kirkai............2.00
V. D. Yuden................2.00
K. ir Z. Klibai............2.00
K. šiubebikienė.......... 1.00 j
L. Prūseika..............  1.00
K. Dagys................. ■. 1.00
J. Pažarskas.............. 1.00
P. Razmus ...;............ 1.00
A. Mūrelis.................... 1.00 
Ačiū visiems.

Svečias.

Dukters Mirtis Privedė 
Tėvus Prie Susitarimo

Spaudoj plačiai buvo ra­
šyta apie Patricia Attaway, 
kuri mirė Aurora ligoninėj 
nuo lymphatic leukemia.

Mrs. Attaway buvo atsi­
skyrus nuo savo vyro kario 
ir apsivedus su barbenu No- 
kutis.

Laike dukters ligos Mrs. 
Attaway susitiko su savo 
buvusiu vyru. Dabar ji rei­
kalauja perskyrų nuo Noku- 
čio ir sako stos į Waves.

Jurgaitienė ir Duktė
Abi Serga

E. Jurgaitienė, 3327 So. 
Union avė., pati kovoja su 
šalčiu, o jos dukrelė Bronisė 
guli University of Chicago 
ligoninėj ant 59th ir Cottage 
Grove. Jau gerokas laikas 
kaip Bronisei po ištraukimo 
danties, kraujas užsinuodijo 
ir jau pirmiau teko būti ligo­
ninėj, bet buvo parvežta na­
mo. Dabar vėl ją prisiėjo iš­
vežti. Kraujo jau leista de­
šimt kartų. Ligonė pavojin- 
goj padėty.

Drg. Jurgaitienė, kurios 
vyras mirė apie 5 metai at­
gal, likusi viena su dukrele, 
kada sūnus tapo paimtas į 
kariuomenę, dabar randasi 
sunkioj padėty. Pati sirg­
dama dar turi rūpintis duk­
rele. Sūnus Albinas užjū­
ry. Jam pasiųsta telegrama 
pranešant apie sesers padė­
tį. Motina norėtų, kad jį 
leistų parvažiuoti.

Drg. Jurgaitienė dėkinga 
tiem, kūrie davė kraujo jos 
dukrelei; net dešimt pus- 
kvorčių suaukavo draugai 
dirbanti kartu su ja radio ša- 
poj. Jos vyro tėvas buvo pir­
mutinis iš duodančių. Vyro 
seserys tankiai lanko ligonę. 
Gaidis, jos vyras tarnauja 
kariuomenėj, ir negali atlan­
kyti .jos. Jis yra čekoslova- 
kas.

Iš lietuvių mažai kas lan­
ko Bronisę, nes ištekėjus už 
kitataučio, nedraugauja ar­
timai su lietuviais. Bet Bro- 
nisės motina, drg Jurgaitie­
nė yra narė LDS 53 kp., LLD 
19 kp. ir Moterų Kultūros 
kliubo, ir šiaip abelnai prisi­
deda kiek jos aplinkybės lei­
džia prie pažangaus judėji­
mo. Ji buvo pradėjus daly­
vauti “Vilnies” vajuje ir ma­
nė pasidarbuoti tam nema­
žai, bet dukters nelaimė su­
laikė nuo platesnio įsitrau­
kimo į darbą.

Šių organizacijų nariai tu­
rėtų kiek galint aplankyti 
dukrelę ir drg. Jurgaitienę 
ir padėti jai šioj sunkioj pa­
dėty esant. Aš Bronisei Gai­
dis linkiu greit pasveikti ir 
motinai, drg. Jurgaitienei, 
susiramint.

Aplankiusi.

KŪDIKIS SUŠALO 
MIEGAMAJAME

Dėka nelemtai namų 
dėčiai Chicagoj įvyksta vi­
sokių nelaimių. Užvakar 
miegamajame, 1444 Larabee 
st., sušalo kūdikis 7 savaičių 
amžiaus, Donald Lawson ir, 
kaip Dr. sako, buvo sušalęs [ 
kūnelis kaip ledas.

Tėvai miegojo kitam kam­
baryje vienoj lovoj su kitais 
trims vaikais.

Policija atėjo į pagelbą 
šeimynai. Apvyniojo anuos 
vaikus blanketais ir išvežė 
j prieglaudą.

pa­

Pereitą Šeštadienį 
Palaidojom Jurgį Vacį

Pereitą šeštadienį Lietu­
vių Tautiškose Kapinėse pa­
laidota Jurgis Yacys. Jo pa­
laikai buvo atgabenti iš 
West Frankfort, Ill., kur jis 
gyveno nuo 1915 metų. Ten 
velionis priklausė prie Lie­
tuvių Politinio Kliubo ir Sū­
nų Draugijos. Taip-pat pri­
klausė ir prie Progresyvių 
Mainierių Unijos.

Išlydint iš laidotuvių di­
rektoriaus A. B. Petkaus ko­
plyčios, atitinkamą kalbą 
pasakė L. Prūseika.

Laidotuvėse dalyvavo ve­
lionio žmona Marijona, sū­
nus Williamas ir dukterys 
Anelė Veprauskienė (iš Ke­
nosha) ir Julia Culley.

Du velionio sūnūs Jonas 
r ir Andrius tarnauja Dėdės 
Šamo Armijoj. Jie, žinoma, 
negalėjo atvykt į laidotuves.

Jurgis Yacys buvo pir-

GAISRAS STEVENS 
VIEŠBUTYJE

Pereitą sekmadienį Ste­
vens viešbutyje 24-tam aukš­
te kilo gaisras. 25 svečiai 
turėjo baimės, kuri baigėsi 
daugiau juoku, kaip tragedi­
ja.

Jauna pora, kuri leido me­
daus mėnesį turėjo stovėti 
ant laiptų; apsivynioję abru- 
sais, kad apsiginti nuo šal­
čio. Jūreivis, kurio kamba­
ryje kilo gaisras, šoko į vo­
nią su drapanomis. Kitas 
jūreivis jokiu būdu nenorėjo 
įsileisti ugniagesių, teko ug­
niagesiam duris iškirsti. Sa­
ko, tai darė bijodamas ug­
nies.

Į Medicinos Daktarai |

Dr. Emily V. Krokas
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
Ofiso Tel. LAFayette 3210

Res. Tel. Republic 0054 
Jeigu Neatsiliepia —

Sauk KEDzle 28 68

Kasdieną nuo 1 iki 3 VaL Popiet 
ir nuo 6 iki 9 VaL Vakarais.

Trečiadienio Vakarais ir Sekmadie­
niais pagal Susitarimą,

meiviškas žmogus ir West 
Frankforte buvo labai ger­
biamas. Iš ten buvo prisiųsta 
gėlių vainikų.

Amerikoj išgyveno 43 me­
tus.

Lai bus jam lengva šios 
šalies žemelė.

Draugas.

Telefonas: YARds 3146

Dr. V. A. Šimkus
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

IK AKIMI S PRITAIKO 
744 W. 35th Street

Valandos* 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-8 
Pirmadieniais tik 2 iki 4.

Šventadieniais 11-12

Ofiso Telefonas: YARds 4787
Namų—PROspect 1930

Dr. Strikol’is
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare 
Ned’s, Ser’s ir Sub’s Vakarais tik 

pagal sutartį.

KURTI JAU GIRDI
CONVERSATION*

WITH NEW

Individualiai Pritaikome
YPATIŠKA ATYDA

GIRDĖDAMI
PATIKĖSITE

Sustokite dėl

Išbandymo Veltui
Arba Pareikalaukite I

Veltui Knygelės

ACOUSTICON
D. PAVONI, Dealer 

718 W. 63rd St. ENG. 8100

Kodėl Pasilikti 
Sergančiu?

INKSTŲ, PŪSLĖS, SOCIALĖS 
LIGOS PASEKMINGAI 

IŠGYDOMOS
Mes jau pagelbėjome tūkstančiams, ku­
rie kentėjo dėl NERVIŠKUMO, KRAUJO, 
ODOS, LIAUKŲ, IR PRIVATINIŲ LI­
GŲ. Gydome šlupinlmo kanalo sunegala­
vimus, nutekėjimus, pertankų vertimu 
tuštinti pūslę, nuolatini kėlluiųsi nakčia 
Iš lovos.

FIZINE IR FLUOROSKOPISKA
X-RAY EGZAMINACIJA

MIKROSKOPIŠKAS KRAUJO IR 
ŠLAPIMO IŠTYRIMAS

VISKAS TIK Už $3.00
PILES (Hemoroidai)

IŠGYDOMA MUSŲ SAUGIU METODU 
BE OPERACIJOS

BE PJOVIMO, BE DEGINIMO, 
BE SKAUSMO

Didžiumoje r.tvcjų pulcugvina nuo 3 Iki 
6 dienų laikotarpyje.
Gydymo kaštai prieinami kiekvienam 
darbininkui.

PATENKINIMAS GARANTUOJAMAS 
KIEKVIENAM, KURI PAIMAM GYDYTI. 

DIRBANČIŲJŲ PARANKUMUI 
ATVIRA VAKARIS

DR. A. E. KROENING
Medical Service

202 SOUTH STATE STREET 
Kampas Adams—šeštame Aukšte 

VALANDOS; Nuo 9 ryto iki 8 Vakaro. 
Sekmadieniais nuo 10 iki 1.

Pasiliuosuokite nuo rūpesčių dėl netikėtų nuostolių 
tai ligoj, nelaimėj, ar finansiniuose reikaluose.

Išduodame Sekamų Rūšių Apdraudas: 
FIRE 
BURGLARY 
LIABILITY 
AUTOMOBILE 
DRAM SHOP 
ACCIDENT

Absoliučiam Saugumui
Lietuviška Įstaiga 

įOąeWoriė! ląstiKirįee^rĄ

ar

HEALTH 
COMPENSATION 
HOUSEHOLD
FUR COATS
PERSONAL

Apsidrauskit pas Mus

6322 So. Western Ave., Prospect 1012

Moderniškai Įrengta Nauja Užeiga

ANN'S TAVIRN • ’

Ofiso Telefonas: VIRginla 0036 
Namų—BEVerly 8244

Dr. T. Dundulis
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
Ofiso Valandos: 1-3 ir 6-8:30 p. m.

Trečiandieniais pagal sutarti

Phone: YARds 5921
Rezidencijos—KENwood 5107

Dr. Bertash
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: nuo 1 iki 3 ir 6:30 ik) 
8:30 vakaro. Trečiadieniais ir šešta­
dieniais nuo 1 iki 3-jų popiet.

Rez. 4826 S. Kimbark

TAVERN PALE ALUS
VYNAS ir LIKERIAI _

WM. ir ANN SANDERS, Sav.
3358 S. Halsted St.

• Phone: GROvehill 3111

Dr. A. K. B u t k o
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

OFISO VALANDOS: 
Nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Telefonas: YARds 2246
Dr. C. Z. Vezel’is

DENTISTAS
4645 S. Ashland Avenue

(Arti 47th Street)

9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus

Yards 3545

[Buvusi Chalmers)

3600 S. Union Ave.
Atsilankiusius maloniai priimam

pavaišinam.

JUOZAS ir ANN POVILAITIS, Sav.

Tel. Virginia 9493 Moterim Seredomis

Nuo 1 iki 4 po pietų 
Nuo 7 iki 9 vakaro 

Rezidencijos PORtsmouth 6616 
Ofiso LAFayette 6868

Dr.Marjan S.Swiont
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4204 Archer Avė.

Dr. J. S. O’Connell 
DENTISTAS

135 S. State St., DEA. 2609 
6250 S. Halsted St., WEN. 7048 
4635 N. Broadway, LON. 7179 

4111 W. Madison St., KED. 4035 
6314 S. Cottage Grove Ave. FAI. 8463

Ant išmokesčių, jeigu norima.

Dr. G. SERNER
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAM 

25 metų patyrimas
TeL Tarda M2t

you'll BE CA-RAZY

about SKIP FARRELLI and the

IŽ&i

Monday through'
Thirty minutes of lilting melody.on^ 

sparkling harmony/ TUNE IN !■._

Russian-Turkish Baths
SOUTH SIDeS NAUJAUSIA PIRTIS

DUODAM ELEKTROS TRYTMENTUS, ULTRA VIOLET SUNSHINE 
IR INFRA-RED LIGHT RADIATIONS. NETVARKŲ KRAUJO CIR­
KULIAVIMĄ, REUMATIŠKĄ SKAUSMĄ, LUMBAGO, ŠALTĮ, PARA­

LYŽIŲ—ŠALINA NAUDOJIMAS ELEKTROS IR HYDRO- 
THERAPEUTIC TRYTMENTAI

1657 W. 45th St., Kampas S. Paulina St
A. F. CZESNA, Savininkas

Ištaiso 
Ofisas Ir Akinių Dlrbtuvt 
MOI SO. HALSTED 8T. 

kampas 84th St
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 8 UJ 

NedelloJ pagal sutartį.

RAKSON’S TAVERN
____ __ 3212 SO. HALSTED STREET

Victory 7692

Nauja, Smagi
UŽEIGA

Ign. Ragažlnskas, sav.

Dr. KARL NURKAT
(NURKAITIS)

Pritaiko atsako- 
mingai akinius 
u ž prieinamą 
kainą ir ant len- 
g v ų išmokėji­
mų.

CALumet 4591 
3241 S. Halsted Street 

RAKANDŲ KRAUTUVĖ

EXTRA! EXTRA!
Permainytas Vardas ir Adresas

MONARCH
BRIDGEPORTIEČIAMS

Kanados Eiius, Vynai, Degtinės Ir 

Likeriai. Atsilankė pasitenkinslt mu­

su patarnavimu.

LIQUOR
Lietuviškas Žydukas

2529 S. Halsted Street 
Phone Yards 6054

5
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Sekmadienį Bankiete 
Valgysime Vašių 
Užaugintus Kalakutus
Drg. V. V. Vasys, Buvęs 
Ilgametis LLD I-mo Apskri­
čio Sekretorius, Mus Pavai­
šins Jo Užaugintais Kalaku­
tais 30 Metų LLD Jubilieji­

niame Bankiete
Praeitą vasarą drg. Vasį 

ištiko sunki nelaimė, sulaužė 
koją ir dėlei tos priežasties 
jis vargiai galės dalyvaut 
mūsų jubiliejiniame bankie­
te. Bet jis sužinojęs apie 
rengiamą bankietą, greitai 
parašė laišką rengimo komi­
sijai, sakydamas, kad dar 
•turi apie tuziną kalakutų, 
tai nors jie lai puošia jūsų 
bankietą.

Mes žinome, kad drg. Va­
šių kalakutai puikiai atrodo, 
nes daugeliui iš mūsų teko 
būt jų ūkyje. Tie paukščiai 
puikiai puošia jų ūkį. Bet 
kada jie atkeliaus į Chicagą, 
pirm negu turės progos su­
sitikti su svečiais, mūsų gas- 
padinės juos savaip “pa­
puoš.” Drg. A. Jokubaus- 
kienė, mūsų vadovaujama 
gaspadinė, yra specialistė ta­
me darbe.

Vasario 4 d., visi ir visos 
būkime Lietuvių Auditori­
joj. Pradžia 5:00 vai. vaka- 
ra.

Marquette Parko 
Lietuvių Komunistu 
Kliubo Atydai

Visi Marquette Parko (13- 
to Wardo) Lietuvių Komu­
nistų Kliubo nariai įsitėmy- 
kit, kad ateinančią pėtnyčią, 
vasario 2 d., 8-tą valandą va­
kare įvyks mūsų kliubo su­
sirinkimas visiem žinomoj 
vietoj.

Svarbu visiem dalyvauti 
susirinkime dėlto, kad turė­
sime diskusijas bėgamais 
klausimais. Juo daugiau na­
rių dalyvauja, tuo geresnės 
diskusijos išsivysto. Dar 
kartą prašome visų narių, 
būtinai dalyvauti ir ateiti 
aštuntą valandą.

Valdyba.

Gryžo iš Ligonines
Smagu pranešti, kad vil­

nietė M. Bruožienė sugryžo 
iš Holly Cross ligoninės ir 
randasi pas savo sesutę Bur­
bienę, 9942 Vincennes avė., 
josios sveikata kiek pagerė­
jo.

Bruožienės draugai ir pa­
žystami aplankykite ligonę.

TRIS UŽMUŠĖ 
VIENĄ SUŽEIDĖ

Tris karo įmonės darbi­
ninkus užmušė, vieną labai 
sužeidė, kai automobilis at­
simušė į stovintį troką neto­
li Morcca, Ind.

Darbininkai važiavo namo 
iš darbo Gary, Ind.

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—WOMEN

MŪS ŠALIAI REIKIA “PAGELBOS” DABAR
Geros Pokarinės Progos

MOTERŲ
ASSEMBLERS

VYRŲ
DARBININKŲ

CANTEEN WORKERS
Duodam Valgį ir Paruošiame 

Uniformas

STAKO KLERKŲ
ORDERIŲ PILDYTOJŲ

PATYRIMAS NEREIKALINGAS
GERA PRADŽIAI ALGA 

Employment Ofisas Atviras Pradedant 
Pirmadieniu ir Baigiant šeštadieniu, nuo 8 Ryto iki 4:30 Popiet 

Douglas Parko L Daveža iki Durų

HURLEY MACHINE CO.
•2125 South Cicero Avenue 

CICERO, ILL.

HELP WANTED—MEN HELP WANTED—MEN

Išvyko Kalifornijon
Pirmadienį buvo sustojęs 

Simanas Gavrilavicz pakelyj 
į Los Angeles, Calif. Pasta­
ras kelias savaites po žmo­
nos mirties jis gyveno pas 
sūnų River Rouge, Mich.

Netekęs gyvenimo drau­
gės, pradžioje gruodžio, 1944 
m., pradėjo nesijausti gerai. 
Gavrilavičiai ilgus metus 
gyveno ir turėjo biznį Ben­
ton Harbor, Mich. Buvo 
duosnūs pažangos rėmėjai.

Velionė daug dirbo dėl pa-

Veikalo “Parvažiavo” 
Aktorių Domei

Visi, kurie turite roles vei­
kalo “Parvažiavo,” malonė­
kite būti repeticijose septin­
tą valandą, žinoma, jei ku­
riam darbo valandos nevelys 
ant to laiko pribūti, tam bus 
atleista, bet visi, kuriem ga­
lima būti septintoj vai., bū­
tinai būkite. Laikas visai 
trumpas; reikia pradėti rim­
tai praktikas. Nekurie iš 
lošėjų vėliaus turės eiti į kitą 
susirinkimą.

Repeticijos įvyks toj pa­
čioj vietoj kur įvyko per­
eitą savaitę, penktadienį, va­
sario 2 dieną.

Komisija.

DĖL PULKININKO 
ROOSEVELTO SULAIKĖ 
VALANDAI TRAUKINĮ

Pulkininkas James Roose- 
veltas, prezidento sūnus, sa­
koma sulaikė traukinį visai 
valandai, kuris turėjo išeiti 
į Los Angeles.

Buvę taip. Iš New Yorko 
traukinys, kuriuo važiavo 
karininkas su savo šeima su­
vėlavęs. Nuo to traukinio 
pasiuntė telegramą, kad 
septyni keliauninkai nori 
gauti traukinį į Los Angeles. 
Stotyje buvo sulaikytas Los 
Angeles traukinys iki Roo- 
seveltas su šeima paspėjo 
pribūti į tą traukinį.

REIKALINGAS 
PORTERIS 

TRUMPOS VALANDOS 
IR GERA MOKESTIS 

Kreipkitės: 
1151 W. 59th St.

VYRŲ DIRBTI
WAREHOUZeJE

Michael-Leonard Co.
333 West 35th St.

UNIJINEI ŠAPAI

MEKANIKŲ
POKARINĖ ATEITIS

APMOKAMOS ATOSTOGOS
Kreipkitės pas:

SHELL OIL CO.
2701 W. 31st Street

Bishop 2814

Anna-James Tavern
3415 S. Halsted Street

i

VYRU
UŽIMTI TVARKYMĄ 

STOCK RUIMO
Patyrimo prie China (dišių) 

pageidaujama, bet nereikalinga
PASTOVŪS DARBAI
SVARBI PRAMONĖ

ALBERT PICK CO., Inc.
2159 Pershing Rd.

REIKIA

Darbininkų
Smagios Darbo Sąlygos

KRIM-KO-CO.
4830 S. Christiana Ave.

VIRGINIA 2700

HELP WANTED—WOMEN HELP WANTED—WOMEN

MOTERŲ—MOTERŲ

Norinčios Švaraus, Dalį Laiko
Darbo, Dirbkite Keptuvėje

Nuo 3 popiet iki 12 nakties 
Nereikia Patyrimo 

57c į Valandą

SUNKIST PIE COMPANY
3548 So. Shields Avenue

PAGELBEKITE MUMS LAIMĖTI KARA 
DAR Š{ METĄ

100-tu Nuošimčių Karinis Darbas
SUMUŠTI IR IŠDŽIOVINTI KIAUŠINIUS

Gera Mokestis
Smagios Aplinkybės

Pokarinė Ateitis

MARQUETTE FOOD INDUSTRIES
59 East Illinois Street 

CHICAGO, ILL.

HELP WANTED—WOMEN

BUŠŲ VAIRUOTOJAS 
PAKLIUVO BĖDON

William J. Lawrence, ku­
ris gyveno S. Keeler avė. ir 
buvo Blue Bird busų kom­
panijos vairuotoju, pakliu­
vo į bėdą. Nesenai jis ap­
sivedė su ketvirta žmona. 
Abudu suėmė slapta polici­
ja, kai viena iš pirmesnių 
žmonių pasiskundė. Pasiro- 

ramos Sovietų Sąjungos ir j dė, kad su pirmesnėm trim 
vėliau dėl Lietuvoj nukentė­
jusių nuo fašizmo. Ji daug 
mezginių, svederių ir koji­
nių yra nunėrus. bei dra­
panų pasiuvus. Dar ir da­
bar, tik kelios dienos atgal 
dienraščio raštinėn “expres- 
manas” didelį baksą drapa­
nų atgabeno, kurie buvo 
Gavrilavičienėš sut a i s y t i 
prieš sunkų susirgimą.

Atsisveikindamas Simo­
nas įteikė naują skaitytoją 
“Vilniai,” paaukavo Lietu­
vos žmonėm dėl drapanų nu­
pirkimo $10.00, dienraščio 
sustiprinimui $2.00 ir Lietu­
vių Kultūros ir Meno kliubui 
$2.00.

Linkime nuoširdžiam vil­
niečiui nuvykus į saulėtą Ka­
liforniją sudrutinti sveikatą 
ir užmegzti pažintis su tenai- 
tiniais pažangiečiais lietu­
viais. M.

žmonom neturėjo perskirų.
Ketvirtoji žmona, kuri 

atsidūrė su Lawrence už 
grotų, save išbėlavo, jj pa­
liko kalėti.

i

Kingsbury Alus, Geri Cigarai 
Skanus Vynas ir Degtinė 

JAMES JANULEVIČIA ir 
ANNA BAGDONAS, Sav.

BUDRIKO RADIO VALANDOS:
W. H. F. C. 1420 K. Ketverge, 

7 valandą vakaro. **
W. C. F. L. 1000 K. Nedėlioj 

9:30 vai. vakaro.

VYRŲ
Gali Būt Virš 50 Metų 

GEROS ALGOS 
PATOGIOS VALANDOS

Galite Pasirinkti Vieną- iš 3-jų Šiftų 
Nuolatinis Darbas 

CHICAGO ROTOPRINT CO. 
4601 Belmont Ave.

Real Estate

WANTED — REAL ESTATE 
Pardavimo Planas

Parduosime Jūsų Nuosavybę Greitai! 
,Tai yra grupė, susidedanti iš 11 gerų 
pardavimo ofisų ir 50 pardavėjų, ku­
rie tikrai gali parduoti! Dykai nuima- 
me fotografijas, tiesioginiai pasiunčia- 
me brošiūras ir apgarsinimus! Ir už 
tą viską paimame tik komišeną. 
Klauskite telefonu smulkmenų!

DONALD F. MOORE
7748 S. Ashland 

RADCLIFFE 7300

HELP WANTED — MALE
OR FEMALE

Reikia Dženitorių 
ir Dženitorkų

Turime Keletą 
Gerų Vietų 

REIKALINGAS PATYRIMAS

CHICAGO TITLE
& TRUST CO.

69 W. Washington St.

PATYRUSIŲ

LINKERS ir 
PAKUOTOJŲ

JACOB R.
MARHOEFER & SONS

3172 So. Ashland Ave.
VIRginia 0070

SKYLIŲ DIRBĖJOS
IR RANKOVIŲ BEISTYTOJOS 

IR FINIŠERKOS VYRŲ KOATŲ 
Gera Mokestis

RIDGEFIELD CLOTHES CO. 
412 S. Market St.

Webster 7153

MOTERŲ BILE AMŽIAUS
Sortuoti Bynzus 

Lengvas, Sėdinčio Darbas 
Pilną Laiką — Dienomis

Michael-Leonard Co.
333 West 35th St.

.MISCELLANEOUS

PATYRUSIŲ

LATHO DARBININKŲ
100 Nuošimčių Karinė Industrija

Gera Mokestis. Daug Viršlaikio 
STENBERG FORGING CO.

3717 Milwaukee Ave.
Avenue 8290

Užsisakykite Dabar 
QUALITY 

Venetian Blinds
Vienos Savaitės Patarnavimas 
Įvairaus Dydžio ir Spalvos 

Kad Užsisakyti Medinius Uždangalus 
ir gauti dykai apskaitliavimą 
pašaukite ENGLEWOOD 9305 

SUN RAY VENETIAN BLINDS, Inc. 
storas atviras nuo 9:30 ryto iki 5:30 pp.

Galite Užmokėti į 12-ką Mėnesių

APSISAUGOK — NESIGAILĖSI!

Leitenantas Donald Do­
herty, kuris gryžo atosto­
gom iš Pacifiko fronto pasa­
koja, kaip jis su aplužusiu 
orlaiviu nėrė žemyn iš 21,- 
000 pėdų aukštumos.

Orlaivis buvo pataisytas 
iš sudėstytų senų dalių. Sa­
ko, kad nėrimo—dive—laiku 
jo orlaivis skridęs po 700 
mylių per valandą.

Ataka ant priešo gerai nu­
sisekė, sako Doherty.

Jonas Razmus
36 E. 1081 h St, Chicago, III. 

Persiskyrė su šiuo pasauliu sau­
sio 29 d., 1945 m., 10:05 ryto, 
Hines ligonbutyj, sulaukęs 27 
metų amžiaus; gimė Chicago]. 
Du metus tarnavo U. S. Armi­
joj; buvo paleistas iš tarnybos 
dėl nesveikatos, rugpiūčio 26, 
1944 m. Paliko dideliame nu­
liūdime savo mylimuosius ir 
mylinčius: tėvelius, Petrą ir 
Barborą Razmus (po tėvais 
Kasputis), sesutę Dorothy; dė­
des: Pranciškų, Kazimierą ir 
Apolinorą Razmus, Jurgį Kont­
rimą ir jųjų šeimas; tetą Petro­
nėlę Rankaitienę ir jos šeimą; 
taipgi daug kitų giminių, drau­
gų ir pažystamų. Priklausė 
prie L.D.S. 204 jaunuolių kuo­
pos ir Roselando Lietuvių Aido 
Choro. Kūnas bus pašarvotas 
sausio 31 d., 2:00 vai. popiet, 
.Wilton Bros, koplyčioj, 10834 S. 
Michigan Ave. Telefonas PUL- 
man 3535. Laidotuvės įvyks 
šeštadienį, vasario 3 d., 1:45 vaL 
popiet. Iš koplyčios išlydės į 
Lietuvių Tautiškas Kapines.

Visi A. A. Jono Razmaus gi­
minės, draugai ir pažystami 
esat širdingai kviečiami daly­
vauti laidotuvėse ir suteikti pa­
skutinį patarnavimą ir atsisvei­
kinimą. — Nuliūdę liekame,

TĖVAI, SESUO, DĖDĖS, 
TETA IR KITOS GIMINES 
Laidotuvių apeigas veda lai­

dotuvių direktorius L. Bukaus­
kas. Tel. Pullman 9661.

1-31, II-l—2)

DIDELĖ RAKANDŲ, RADIO IR 
JEWELRY KRAUTUVĖ

JOS. F. BUDR1K
INC.

3241 So. Halsted St.
Chicago 8, Ill.

Tel. CALUMET 7237—4591

I Pranešimai iš Kitur |
NORTH SIDE

A.L.D.L.D. 86-tos kuopos susirinki­
mas įvyks trečiadienį, sausio 31 d., 
8 vai. vakaro, Vengrų Svetainėj, 1630 
Milwaukee Ave.

Šiame susirinkime bus išduotas ra­
portas iš L.L.D. I Apskr. konferenci­
jos.

Pasitarimas dėl mūsų metinio pa­
rengimo. Jubiliejinio vajaus klausi­
mas ir kiti reikalai.

Nepamirškite užsimokėti duokles ir 
atsiimti knygą.

Dalyvaukite! (30-31)

Nelaukite, Rytoj Gali'Būti PniSlu: 
Apdrausk visokį savo turtą. Kainuos 
labai mažai. Apdrauda nuo ugnies 
ant bungalow už 5 metus tik $5.60 nuo 
tūkstančio. Rakandų ant $1,000 už 5 
metus $8.00. Nuo vagių apiplėšimo 
$500.00 už $10.00. Gaukite mano ap­
skaitliavimą — sutaupysite pinigų. 
Ant Langų, Namų. Tavernų, Liquor 
Liability, Automobilių, Trokų, Health, 
ACCIDENT & LIFE INS.

Taipgi didžiausias pasirinkimas vi­
sokių katidžių. Bungalows, Apart- 
mentų. Biznių, Roadhauzių, Rezortų ir 
Farmų. Prie gražių ežerų 111., Wis., 
Ind. ir Mich. Viskas parduodama 
lengvais išmokėjimais arba mainais.

Paskolos ant namų didelės ir mažos 
už 4 nuošimčius. JOHN SINKUS, 
2442 W. 63rd St. Tel. PROspect 9000.

HELP WANTED—WOMEN 

"MERGINU"' 
MOTERŲ

CUTTER GRINDERS

LENGVAS DARBAS 

IŠMOKINSIME JUS 

GERAS UŽMOKESTIS 

GEROS DARBO SĄLYGOS

ONSRUD 
MACHINE WORKS 

3910 Palmer St.

Merginų
Jaunų Moterų

$28.50—$31.80 Į SAVAITĘ
Pastovūs, malonūs, lengvi dirbtu­
vės darbai. Arti jūsų namų. Atei­
kite prisirengusios stoti prie darbo.

AMERICAN
DECALCOMANIA CO.

4334 W. Fifth Ave.

Skalbykloj Darbininkių
SVARBŪS KARO DARBAI 
POKARINĖS PROGOS DĖL

★ LANKSTYTŲJŲ
★ PADAVĖJŲ
★ PROSŲ OPERATORIŲ

KREIPKITĖS—ROOM 310

135 E. llth PI.
ILLINOIS CENTRAL R. R.

(Roosevelt Rd. ir Michigan Ave.)

BRIGHTON PARK
Storas ir fi kambarini užpakalyj, karšto 

vandens šilunin. mūrinis garadžius vie­
nam karui. Įnirai tinkamas tavernų! arba 
restauranui; tuojau galima CK 
Įslkraustytl; jmokftl reikia •pe’jvuu

2x4 medinis namus ant cementinių pagrin­
dų. maudymuisi loviai, nuslprausfmui 
įtaisai; apdengti porčlai. vienam karui 
garadžius; tuojau galima C1 flAA 

užimti; įmokūti tik «px,uuu

ROCKFORD, ILL.
ALDLD 29 kuopos svarbus susi­

rinkimas įvyks vasario (Feb.) 2 d., 
1945 m., pas M. J. Rulius, 1320—22 
Avenue; pradžia 7:30 vai. vakaro. 
Draugai ir draugės, būtinai dalyvau­
kite, nes šiame susirinkime turėsime 
labai daug svarbių dalyku aptarti. 
(31-2) J. Rulis.

Kaina
geram stovyj—arti

7,500
J. J. GIERASH
1821 W. 47th STREET 
Telefonas Yards 5367

Ofisas atviras nedMdienials 
nuo 10 ryto iki 3-jų popiet.

kostumerlg aprūpinimui padarome

GIRLS-WOm
PACKERS 

AND
MACHINE OPERATORS

SEKRETORĖS
SALES MANADŽERIUI

* GENERALIAM OFISUI
2 STENOGRAFIŲ

★ 1 FILE CLERK

KRIM-KO-CO.
4830 S. Christiana Ave.
arba pašaukite MRS. McQUIRE 

VIRGINIA 2700

MOTERŲ
LENGVAM DIRBTUVĖS 

DARBUI 
Dieną ir Naktį Šiftai 
Geros Darbo Sąlygos

Veltui Ligonbučio, Ligos ir Gyvasties 
Apdrauda

Kinkead 
Industries, Ine.

450 W. SUPERIOR ST. 
Whitehall 2222

MOTERŲ-^ 

MERGINŲ 
Lengvam Darbui

Dirbtuvėje
Dirbkite Savo Apielinkėje 

Pasirinkite Valandas
GERA MOKESTIS

Transparent 
Package Co. 
3514 So. Morgan

REIKIA

Stenografės
Abelnam Ofiso Darbui

5 Dienas Savaitėje — Pokarinė Ateitis 
Gera Mokestis — Tvirta Kompanija

Dirbkite Arti Savo Namų

Atlas Specialty
314 W. 33rd Street

Phone Victory 1770

Pleasant Conditions
40 Hour Week

La Touraine Coffee Co.
209 N. Milwaukee Ave.

GIRLS
for

OFFICE WORK
Secretary, Typist, Biller 

and
Clerk in Cost Department

GOOD PAY — 5 DAY WEEK
Apply:

T. F. WASHBURN CO.
2244 Elston Avenue

MOTERŲ
PUNCH PRESS
OPERATORKŲ

IR ASSEMBLERKŲ
Taip pat Drill Press Operatorkų ir

Spot Welderiu.
Patyrimas Nereikalingas
GERAS UŽMOKESTIS
PASTOVUS DARBAS

Kavalkų Darbas ir Priedui Bonai.
Pasiteiraukite pas Mr. Schultz, Jr.

NAGEL CHASE

MFG. CO.

2811 N. Ashland Ave.

6


	1945-01-31-ViInal-0001
	1945-01-31-ViInal-0002
	1945-01-31-ViInal-0003
	1945-01-31-ViInal-0004
	1945-01-31-ViInal-0005
	1945-01-31-ViInal-0006

